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A bíráló általános véleménye a dolgozatról: 
 

Gergely Tamás Miként lesz a harcművészetekből versenysport, vagy álharcművészet című 

dolgozata jelentős és releváns témát jár körül. A dolgozat mind a HEMA, mind a tágabb értelemben vett 

harcművészeti szcéna szempontjából fontos kérdéseket vet fel, amelyek tárgyalása megfelelő alapját 

szolgálja egy free scholler szakdolgozatnak. A szerző a témaválasztással az Ars Ensis-ben elsajátított 

tudásanyag keretein túli, önálló kutatást és következtetéseket igénylő feladatot vállalt magára. 

A dolgozat szerkezete átgondolt és logikus, az olvasó számára jól követhető, és ezek a 

tulajdonságok adják a munka legnagyobb értékét. Sajnos az összképet jelentősen rontja, hogy a dolgozat 

szövege hemzseg a helyesírási és nyelvhelyességi hibáktól, elgépelésektől, befejezetlen vagy rosszul 

egyeztetett mondatoktól. Szinte minden egyes oldalra jut több is ezekből a hibákból, ami nagy 

mértékben rontja a dolgozat olvashatóságát és nyelvi színvonalát. A nyelvi hibák többsége elkerülhető 

lett volna a dolgozat alapos átolvasásával, korrektúrázásával a beadás előtt. 

A dolgozat másik gyenge pontja, hogy a szerző a frappáns témafelvetést nem társította alapos 

kutatómunkával. Habár a dolgozat hosszan értekezik a harcművészet fogalmának jelentéséről, a szerző 

nem vette a fáradságot, hogy megismerkedjen a téma alapvető tudományos szakirodalmával. A 

harcművészet fogalmát számos, az elmúlt 10-15 évben született tudományos munka járta körül, 

figyelembe véve annak nyugati, keleti és modern vonatkozásait is. Egy a jelen témával foglalkozó 

dolgozat esetében elvárható, hogy említésre kerüljön legalább Sixt Wetzler Martial arts studies as 

Kulturwissenschaft: A possible theoretical framework című, alapvető fontosságú műve, és Peter Lorge 

munkássága. A dolgozatra alapvetően jellemző, hogy hivatkozások csak elvétve találhatók a szövegben. 

Megfelelő hivatkozások híján a szerző állításai a nyugati és keleti harcművészetek jellemzőiről 

többnyire csak a levegőben lógnak. Ebből fakadóan pedig a következtetései és saját gondolatai, még ha 

sok esetben relevánsak is és nem mondanak ellent a szakmai konszenzusnak, súlytalanok. 

A felhasznált szakirodalmi lista szinte teljes mértékben nélkülözi a témához kapcsolódó 

tudományos irodalmat, a felsorolt források többsége honlapokon, blogokon megjelent írás. Ezek, még 

ha tartalmaznak is értékes gondolatokat, nem megfelelő források egy szakdolgozati igényű free scholler 

dolgozathoz. 

Szintén a munka jelentős tartalmi hiányosságai közé tartozik, hogy bár a dolgozat számos 

megállapítást tartalmaz a „keleti” harcművészetekről és fejlődésükről, kapcsolódásukról filozófiai 

rendszerekhez, a szerző nem végzett megfelelő kutatómunkát ezen a területen. Számos modern kutatás 

jutott arra az eredményre, hogy a filozófiai aspektus ezen harcművészetek esetében valójában 19-20. 

századi jelenség, és nem ősi tradíció. E tény figyelmen kívül hagyása a dolgozatban pontatlan és 

sztereotip megállapításokhoz vezet, a régi kelet-ázsiai harcművészetek jellemzése és európai 

harcművészetekkel való összehasonlítása így számos ponton hibás. A szerző a „tradicionális” 

harcművészetek saját maguk által is hibásan ősinek tekintett, hamis hagyományait (lásd: invented 

tradition) tényként kezeli, ami a dolgozat ambícióit figyelembe véve komoly hiányosság. 

A fent felsorolt hibák leginkább azért sajnálatosak, mert a szerző saját gondolatai érdekesek és 

értékesek, a HEMA gyakorlásának aspektusait tárgyaló fejezetek relevánsak és átgondolt 

tapasztalatokon alapulnak. A szükséges és megfelelő kutatómunka elvégzésével, és a nyelvhelyességi 

hibák kijavításával, színvonalas dolgozat születhetett volna, amely érdemben szól hozzá a HEMA 

közösségen belül fel-fellángoló „harcművészet és/vagy sport” diskurzushoz. Ennek hiányában azonban 

a munka jelen formájában közelebb áll egy – bizonyos esetekben gyenge háttértudáson alapuló – 

véleménycikkhez, mint egy szakdolgozathoz. 
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1 Bevezetés: Mi a harcművészet? 

A jelen dolgozatban a harcművészetek mibenlétét és tulajdonságait szeretném 

körbejárni, valamint, hogy miben különül el a küzdősportoktól és az 

álharcművészetektől. A harcművészetek értelmezésének több szemléletmódja van, 

ezeket szeretném közös nevezőre juttatni a saját vonatkozási rendszeremben különféle 

szempontok alapján. A harcművészetek jellemzőiről legtöbbünknek él valamilyen kép a 

fejében, de egzaktul nehezen definiálható. Továbbá mindenkinek mást is jelent kicsit. 

Kezdésként vizsgáljunk meg egy definíciót és utána ássunk mélyebbre, vizsgáljuk meg 

a definíció határmezsgyéit. A Wikipédia a következő módon definiálja a 

harcművészeteket: 

„A harcművészetek a harcok kodifikált rendszerei és hagyományai, amelyeket 

számos okból gyakorolnak, mint például az önvédelem; katonai és rendészeti 

alkalmazások; verseny; testi, szellemi és lelki fejlődés; szórakozás; valamint a nemzet 

szellemi kulturális örökségének megőrzése.” [1] 

Ezen definíció próbál sok mindent magába foglalni és a lehető legtágabb 

értelmezést adni. Ami az összes definícióban közös, hogy a harcok rendszerének és 

kultúrájának elsajátításával foglalkoznak a művészet gyakorlói. Abban, hogy a 

személyiség fejlesztése, a mozdulatok esztétikus kivitelezése, a hagyományőrzés, a testi 

fejlődés, a hatékonyság a cél, vagy ezek valamilyen kombinációja, már nagyon eltérő az 

emberek véleménye. Továbbá megfigyelhető, hogy nem érzelem-mentes a téma, sokan 

a saját maguk által gyakorolt harcművészet sajátosságait tekintik a valódi útnak és 

könnyen félresöprik mások véleményét. Online és offline terekben is számos egyet nem 

értés van a harcművészeti témákkal kapcsolatban. Egyesek nem működőnek bélyegzik 

mások harcművészeteit, gyakorlási módszereit, szektás működéssel vádolnak iskolákat. 

Mások a harcművészeti jellegzetességek elhagyásával és a versenyek kritizálásával 

érvelnek a mások művészete ellen. A gyakorlás módszerei, a mentalitás, és a 

harcművészeti tudás mérésében nem létezik konszenzus, valamint a harcművészet 

definíciójában sem tudnak sokszor egyetérteni a vitázók. 

 Nehéz elfogulatlannak maradni egy ilyen szubjektív témában, de megpróbálok a 

dolgozatom során minél tárgyilagosabb lenni, a bizonyos érme mindkét oldalát 

próbálom majd bemutatni és az állításaimat erős érvekkel és forrásokkal támasztom alá. 
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Szeretnék gondolatébresztőnek néhány kérdést feldobni, ezeket a témákat 

később részletesen körbejárom: 

• Lehet-e harcművészetnek hívni az adott rendszert, ha nem hatékony igazi 

harci1 szituációban? 

• Lehet-e annak hívni, ha nem igazán művészet, csak nyers harc, de 

hatékony? 

• Lehet-e harcművészet valami, ami csak adott szabályrendszereken belül 

működik hatékonyan? 

• Hogyan definiálhatjuk egyáltalán a művészetet és ki dönti el, hogy mi 

számít annak, és mi nem? 

• Szükség van-e belső útra? Lehetséges-e, hogy ez a test fejlesztéséből 

önmagában következik? 

• Kell-e, hogy filozófia tartozzon a harcművészethez? 

 

1 Amikor kettő vagy több ember a konfliktusát fizikai erőszakkal oldja meg. Lehet például 

kocsmaverekedés, rendezett fegyveres párbaj vagy csatatéri összecsapás. Ezekben a helyzetekben 

egyszerre cél a másik fél legyőzése és a minél kevesebb sérülés elszenvedése. 
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2 Harcművészetek történelme 

Az emberek a történelem során a világ minden táján harcoltak egymással, 

gondoljunk itt akár törzsi összetűzésekre, egyszerű önvédelemre vagy akár nagyobb 

csatákra is. Az ember, hogy győztesen és élve kerüljön ki ezekből az összetűzésekből 

fegyvereket, páncélokat talált ki magának, de a harc mechanikáit is meg kellett ismernie 

és felkészítenie magát elméleti ismeretekkel és gyakorlással. Lehet fegyver egy bot, egy 

kard, egy puska vagy az öklünk, de ha nem gyakoroljuk a használatát, alulmaradunk 

azokkal szemben, akik gyakorlottabbak, fittebbek, motiváltabbak és lelkileg jobban 

felkészültek. Emiatt az ember a harcot és az ott előforduló szituációkat és arra adott 

válaszokat modellezve hozta létre a harc rendszereit. 

Ezeket a rendszereket nem hívták akkoriban mindig harcművészeteknek, de 

utólag visszatekintve sokan annak gondoljuk őket. Pedig akkoriban sokszor egyszerű 

katonai kiképzésnek tekinthették. Gyakran a civilekből toborzott katonák semmilyen 

kiképzésben nem részesültek. [25] Ahogyan nem tekintik az emberek a lőtéren való 

célba lövést, vagy a modern katonai kiképzést (kivéve a közelharci részét) 

harcművészetnek, úgy a múlt korok emberei sem gondoltak a zsoldosok kiképzése, 

vagy a parasztok besorozása és harcolni tanítása alatt arra, hogy most „harcművészetet” 

tanítanak nekik. A történelmi korokban is voltak mesterek, akik iskolákban tanították a 

tudásukat, vagy nemeseket tanítottak, az ő rendszereik megnevezésére talán jobban illik 

a „harcművészet” kifejezés. 

2.1 Távol-keleti harcművészetek 

 Amit mi ma harcművészetnek gondolunk az egy viszonylag modern koncepció. 

Ez világszerte a 19-20. században terjedt el a globalizáció, és a Kelet-Ázsiából hazatérő 

amerikai katonák nyomán. A ma ismert népszerűségük nagyrészt a hollywoodi 

filmiparnak köszönhető, ahol az 1960-as évekre rendkívül elterjedt lett a harcművészeti 

filmek gyártása. Ezen változások során nagyban átalakultak ezek a harcrendszerek és 

kereskedelmi forgalomba kerültek. Bevezették a színes öv-rendszereket és sokak 

megélhetésévé vált egy-egy „dojo” vezetése. A hollywoodi szórakoztatóipar közkedvelt 

árucikkévé váltak, és ezáltal üzletté is. Sok harcművészet túl lett misztifikálva [2], főleg 

a populáris kultúrának köszönhetően. A filmek és képregények romantizálták és 
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szupererővel ruházták fel a hőseiket. A harcművészeti tudásuk segítségével az elnyomó 

hatalommal, vagy sokkal számosabb ellenféllel is szembe tudtak szállni. [2] Gondoljunk 

itt Bruce Lee-re például aki az 1972-es Tomboló ököl című filmben egy teljes japán 

harcművészeti iskolát megvert, mert gúnyt űztek a mesteréből, az iskolájából, a 

kultúrájából és mert a kínaiakat „Kelet-Ázsia betegségének” hívták. Ez az ikonikus 

példa jól illusztrálja a harcművészetek romantizálását, és érthetővé válik a vonzerőjük. 

Végül is ki ne akarna olyan erőt, ami engedi kihívni a világ igazságtalanságait, 

megvédeni önmagát és azokat, akik neki fontosak. 

 A keleti harcművészetek a középpontba sokszor a mozdulatok formáját és 

szépségét helyezik [12], valamint a lelki és személyiség-fejlődést. Ilyen keleti 

harcművészetre példa a kung-fu több formája, a tai-chi, az aikido vagy a iaido. Más 

harcművészetek inkább a hatékonyságot részesítik előnyben, és a versenyeken való elért 

teljesítményben mérik a fejlődést. A judo, a jiu-jitsu és a kendo hozható fel ezen 

példákra. Valamint néhány harcművészet vegyíti ezt a két megközelítést, ilyen például a 

karate. 

2.2 Európai harcművészetek 

Az európai harcművészetek ezzel ellentétben teljesen más utat jártak be a 

történelem során. A tradicionális harcművészetek romantizált, misztikus harcművészeti 

iskolák helyett a küzdősportok és versenysportok irányába indultak meg. Az ökölvívás, 

a birkózás, íjászat, vívás a legismertebb európai sportok, amelyek egyenes ágon 

leszármaztathatóak az európai harci rendszerekből. 

Az emberek az idők kezdetétől harcolnak egymással az öklüket használva, főleg, 

hogy az eszközhasználat előtt más fegyver nem is nagyon állt rendelkezésre. Az ókori 

görögöknél olimpiai sport volt, de az ő ökölvívásukból nem követhető végig a modern 

boksz vérvonala. A modern boksz eredete a kora újkori Angliára vezethető vissza.  Az 

ökölvívó versenyekről már a 17. században vannak feljegyzések Londonból, itt a 

bokszolók szabad kézzel, kesztyű nélkül harcoltak, és nagyrészt szabályok nélkül. A 

meccsek már ekkor körökre voltak osztva és a fogadás volt a nézőközönség számára a 

szórakoztatás. Súlycsoportok még nem voltak és birkózni is lehetett, sokszor a földre 

került ellenfelet is ütötték. Sokáig illegális volt az ökölvívás a szabályozatlansága és 

veszélyei miatt. Jack Broughton, kora egyik legjobb ökölvívója fektette le a sportága 

első szabályrendszerét 1743-ban, miután egyik ellenfele meghalt egyik meccse alatt. Ezt 
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a kezdetleges szabályrendszert a Londoni Díjgyűrű Szabályok egészítették ki 1838-ban, 

amelyek alapján a viadalokat egy 24 láb (7,3 m) négyzetméteres „gyűrűben” rendezték, 

amelyet kötél zárt körbe. Megtiltották a fejelést, a szemkiszúrást, a derék alatti ütést és a 

rúgást. A szabályozások és a széleskörű társadalmi támogatottság miatt Nagy 

Britanniában nem sokkal ezután legális lett az ökölvívás, mint sport. Ezzel szemben az 

Egyesült Államokban 1920-ig mindenhol illegális volt a boksz, ekkor viszont New 

York államban legalizálták, amit utána több állam is követett. [3] 

Az ökölvíváshoz hasonlóan az európai kardvívás tradíciói is több évezredes 

múlttal rendelkeznek. Itt is beszélhetnénk az ókori, görög és római harci rendszerekről, 

és még nem is lenne teljesen témaidegen, ugyanis a római gladiátor-harcok voltak az 

egyik első szórakoztatási célból megrendezett „versenyek”. Viszont a modern 

sportvívást egyenes ágon valahol a reneszánszig, késő középkorig lehet visszavezetni. A 

15-16. században2 kezdték az egykezes karddal foglalkozó vívómesterek leírni és 

feljegyezni a tudásukat és vívó iskolákban tanítani a tudásukat. Az európai egykezes 

kardok harcművészeteinek alapjait olyan mesterek fektették le, mint Filippo Vadi, 

Achille Marozzo vagy Ridolfo Capoferro. A 17. században XIV. Lajos, francia király 

udvarában a nemeseknek kötelező volt a rapír3 vívást gyakorolnia, és népszerű 

szabadidős elfoglaltsággá vált a párizsi szalonokban. A rapírt később leváltotta a kisebb 

méretű és könnyebb smallsword4 és a kelet-európából importált szablya5. 

Kora elismert vívómestere Domenico Angelo fektette le a modern 

vívószabályokat 1763-ban. Angelo egyik könyve terjesztette el a párbajtőr fogalmát, 

ami a smallsword gyakorlóeszköze volt, és mai mind a napig a három nagy olimpiai 

fegyvernem egyike. A szabályok egységesítése, a sport biztonságosság tétele lehetővé 

tette, hogy az egykor életre-halálra szóló párbajokat lassan felváltsa a vívás sport 

változata. Az 1896-os legelső újkori, athéni olimpián a párbajtőrvívás már, mint 

 

2 Léteznek korábbi vívókönyvek is, mint a Walpurgis Fechtbuch (I.33), viszont ezek kevésbé 

relevánsak a modern sportvívás történelme szempontjából. [19] 

3 Vékony, hosszú (1 méter pengehossz), szúró-vágó, átlagosan 1-1.2 kg súlyú egykezes kard, 

komplex kézvédővel 

4 Egy méternél rövidebb, 500g körüli súlyú, életlen, kifejezetten szúrásra használt kard 

5 A szablya korábban is jelen volt európában, de a 18-19. századtól a legdominánsabb katonai 

karddá vált [26] 
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nemzetközileg elismert sport szerepelt, míg az ökölvívás csak 8 évvel később 1904-ben 

jelent meg a játékok között. [4] Az éles karddal vívott, de nem halálos párbajok (első 

vérig) még évtizedekig megmaradtak. Ilyen például Bethlen István gr. miniszterelnök és 

Prónay Pál (1923. július 24.) párbaja. [20]  

2.3 Gyakorlatiasság vagy tradíció? 

Hasonló történelemmel rendelkezik több egyéb európai tradicionális 

harcművészet, mint az íjászat, birkózás, bartitsu. Mondhatni a legtöbb európai 

harcművészet a történelem során elsportosult, míg a kelet-ázsiai harcművészetek 

általában a tradíciók követése és a szentimentalizmus irányába hajlanak [12][13]. Ennek 

több oka is lehet. Miután egy adott kor és az abban a korban használt fegyverek és 

technikák idejét múltak lettek, az emberek már csak kedvtelésből, vagy 

hagyományőrzésből művelték ezeket a tevékenységeket. A keleti társadalmak sokkal 

hierarchikusabbak és nagyobb mértékben tisztelet alapúak. A hangsúlyt a „bölcs, idős 

mesterektől” való technikák eltanulására helyezik, valamint az egyén belső útjára, 

személyiségfejlődésére [13]. Ezzel szemben az európai rendszerekben inkább a 

gyakorlatiasság a domináns, és mindenki kényszeresen össze akarja hasonlítani magát a 

többiekkel, valamint felmérni a saját tudását. Ezekből az indíttatásokból születtek meg a 

versenyek. Később azok egységesítése, biztonságossá tétele, valamint a tornák 

kiértékelhetősége miatt születtek meg a sportok szabályai. Továbbá a legtöbb európai 

harcművészetnél azt lehet elmondani (ha a professzionális sportolókat nem számoljuk 

ide), hogy a résztvevői saját kedvtelésükből űzik a sportot és nem egy felsőbb célt 

akarnak ezzel szolgálni, mint mondjuk a tradíciók életben tartása, vagy a lelki harmónia 

elérése. Ezért a hagyományok tisztelete háttérbe szorul és nem kívánják konzerválni a 

résztvevők a sportot. Például amikor új, korszerű, hatékonyabb edzőruha, vagy fegyver 

kerül a piacra sokan elkezdik használni. A kelet-ázsiai sportokra ennek inkább az 

ellentéte igaz.  

Vegyük példának az íjászatot. A japán nép történelmi íjászata a Kyūdō, a yumi íj 

művészete. A Kyūdō-t sport szerint űzik, úgy, mint ahogyan feltehetően ezt több száz 

éven keresztül gyakorolták. Az európai sport íjászat ellenben mindig a legmodernebb 

eszközöket használta, és most ott tart, hogy az olimpián kompozit, csigás, irányzékos 

íjakkal lőnek a sportolók. (Megjegyzés: természetesen van hagyományőrző európai 

íjászat is, de ez később inkább az őseink hagyományainak újrafelfedezése volt, például a 
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Magyar Íjász Szövetségnél 2000 óta van történelmi íjászat szakágként [5].  Hasonló ez a 

reláció, mint a HEMA viszonyulása az olimpiai víváshoz.)  

 

Kyūdō, a tradicionális japán Yumi íj művészete 

 

Brady Ellison a 2018-as Íjász Világbajnokságon 

Láthatjuk, hogy mennyire különböző szemléletmóddal dolgozik a két sport, és 

mindkettő sikeresen képviseli a saját maga által választott, a kultúrából származó 
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értékeket. Valamint nagyszerű, hogy mindkettő irányzat létezik, így minden gyakorló 

magának döntheti el, hogy melyik szimpatikusabb neki. Nagyobb választási lehetőség 

biztosított a sportolóknak és a kultúránkat is gazdagítja ez a diverzitás.  

A Magyar Íjász Szövetség a saját honlapján a történelmi íjászat szakágára „A 

történelmi íjászat sport és hagyományőrzés” mottóval hivatkozik. [5] Amíg a japán 

Kyūdō-ra számtalan helyen szamuráj íjász harcművészetként hivatkoznak. [6] Érdekes, 

hogy ennyire másképpen tekint magára két sport, ahol gyakorlatilag korhű ruhákban, 

korhű íjakkal célba lőnek a gyakorlók. A fő különbség, hogy az egyik a magyar, a 

másik a japán kultúrában gyökeredzik. A Kyūdō-ra is lehetne hagyományőrzésként 

vagy sportként hivatkozni, és a magyar történelmi íjászatra is lehetne harcművészetként 

tekinteni, sőt valószínűleg néhány gyakorló tekinthet is így a saját elfoglaltságára. Ha a 

különbség nem a külsőségekben rejlik, akkor sportok szellemiségében a különbség. A 

hagyományőrzés és a sport mindkettő profán, és gyakorlatias, céltudatos tevékenység. 

Egyiknek konkrét célja van, testedzés, jó teljesítmény és szabadidős elfoglaltság, 

miközben a másik a kultúra és a hagyományok életben tartását tűzte ki célul. A 

harcművészetnek nem lehet ilyen profán célokat megfogalmazni. A harcművészet 

mélyen beágyazott a kultúrába, filozófiába és tradíciókba. A harcos útjának megtalálása, 

a testi, lelki béke, a rend, fegyelem megtanulása és a test fizikai edzése sokkal elvontabb 

cél [12][14]. Mondhatni csúnyán, hogy sokkal többről szól, mint színes ruhákban 

pontosan lőni egy céltáblára. Ha valaki csak célba akar lőni, azzal sincsen semmi baj, de 

egy ilyen személy nem is szeretne harcművész lenni, sportolóként vagy hobbistaként 

hivatkozik magára. 

A HEMA (Historical European Martial Arts) is hasonló relációban van a 

vívással, mint a történelmi íjászat, az olimpiaival. Nem jogi, hanem kulturális 

vonatkozásban. A HEMA a ’90-es évek vége felé született meg és a kihalt, elfeledett 

európai történelmi harcművészeteket kívánta újra felfedezni, gyakorolni és tovább adni. 

(Népi játékok, táncok formájában megmaradt sok mozdulat, például: Jogo do pau, 

ibériai bot vívás) Önmagát harcművészetként definiálja, már a névből adódóan is, de a 

klubok és iskolák univerzitás nélkülisége és diverzitása miatt nehezen határozható meg, 

hogy a HEMA mi is pontosan. Harcművészet lenne a keleti értelemben, versenysport, 

hagyományőrzés vagy kutatás? Mivel ezer-féle iskola létezik, ezért nincsen rá konkrét 

válasz, néhány iskolának egyiket jelenti, másiknak mást, de ez iskolákon belül 

gyakorlók között is gyakran eltér a sport hatalmas diverzitása miatt. 
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Sok európai harcművészetet meg lehet vádolni azzal, hogy az eredeti 

felhasználásból kevés dolog maradt meg és teljesen elsportosodtak. Az eredeti harci 

tradíciókhoz és a gyakorlati felhasználáshoz a sportok valóságtól elvonatkoztatott, 

absztrakt szabályrendszere miatt már kevés közük van. Sajnos a keleti mintájú 

harcművészetekre is sokszor elmondható hasonló, hogy a küzdelem gyakorlása és 

elvont, már szinte vallásos szemléletmód miatt a gyakorlati felhasználhatóságukból 

sokat vesztettek. Valamint néhány esetben álharcművészetek6 nőttek ki belőlük, vagy 

önmaguk is részben vagy teljesen azokká váltak. 

 

6 Harcművészetek külsőségeivel rendelkező tevékenység, ami a gyakorlati és vagy szellemi 

tartalmát elvesztve kiüresedett.  
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3 Harc és Művészet 

3.1 Forma és Funkcionalitás 

Attól, hogy valami harc, nem lesz művészet, szétverni valaki fejét egy 

kalapáccsal esetleg nevezhető harcnak, de alkotói tevékenységnek elég nehezen. 

Továbbá a tai-chi szép, valaha a harci eredettörténettel rendelkező koreográfiák 

gyönyörű végrehajtása nevezhető művészetnek, alkotói tevékenységnek, de harcnak 

nehezen. A harcművészet nyilván harcból és annak a művészetéből áll, ahhoz, hogy 

valami harcművészet lehessen mindkettő hozzávalóra szükség van. Talán az igazi 

harcművészet, nem a kifelé mutatott szép, megnyerő mozdulatokról szól (sokan emiatt 

szeretnek bele), de a hatékony és kontrollált mozgásból ez sokszor következik az 

esztétikus mozgáskultúra. Az olimpiai rövidtávfutókat is lenyűgöző nézni, főleg lassított 

felvételen. Elképesztően szépen mozognak, de nem a közönség szórakoztatására, az 

egyetlen cél a gyors célba érés és a győzelem. Mégis a kisportoltságból és tökéletesen 

kontrollált, végtelenül tökéletesített és hatékonnyá tett mozgásból mindenki számára 

érthető esztétika következik. Nevezhető ez művészetnek? Nem tudom, de a 

harcművészetek külsőségei között sokan a gyönyörű mozdulatokat kedvelik, és 

esztétikai művészetnek gondolják emiatt. Ha ez tenné művészetté a harcművészeteket7, 

akkor a futást is nevezhetnénk művészetnek.  

Állítsuk szembe a futással a táncot. Egyetért szerintem mindenki azzal, hogy a 

tánc elsősorban művészet és önkifejezés. Persze a táncból is lehet versenyeket csinálni, 

de első sorban nem ezért táncolnak az emberek. A táncversenyek pontozása nagy 

mértékben szubjektív is, hiszen nem lehet objektívan pontozni a szépséget. Lehet találni 

pontozható tulajdonságokat a táncban, mint egy koreográfia pontos végrehajtása, a 

táncosok összhangja, vagy a mozdulatok nehézsége, de végsősoron az ember 

szépérzékére van bízva, hogy két táncelőadásból kinek melyik tetszik jobban. A táncnak 

sok célja lehet, az önkifejezésen, a művészeten, a szabadidős elfoglaltságon, 

testmozgáson keresztül egy potenciális pár bevonzásáig. Általában nem is csak egy cél 

igaz az előbb felsoroltakból. Valamint többnek is fontos eleme az esztétika, valami szép 

 

7 Véleményem szerint nem ezt teszi 
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létrehozása, akár művészetről beszélünk, akár, hogy tetszünk egy másik embernek. 

(Érdekesség, hogy a capoeira, egy egyedülálló brazil táncos harcművészet, ami táncos 

és harcművészeti mozdulatokat ötvöz.) A táncnál futással ellentétben nem a nyers 

hatékonyság a cél, hanem az esztétika, még egy táncversenyen is a zsűrinek szeretnénk 

elnyerni a tetszését. Azért tekinthető a tánc a futással szemben művészetnek, mert annak 

ellenére, hogy mindkettő esztétikus, a táncnál az esztétika a cél, a futásnál 

melléktermék, a hatékony mozgatása az emberi testnek termeli ki a szépséget, de nem 

emiatt van a futás. Így szerintem a harcművészetek szép mozdulatai sem tesznek egy 

mozgásrendszert művészetté, hanem úgy, mint a futásnál a harci mozdulatok 

hatékonyságából, a beleadott erőből és megfeszített testből származik a harcművészetek 

esztétikája. De eredetileg nem ez a célja a harcművészeteknek, hanem a harc, a 

szellemiség, a kultúra és a filozófia. Az esztétika a korábban felállított modellem szerint 

melléktermék és a harcművészeteknek nem szabad elfelejtenie, hogy a forma van a 

funkcionalitásért és nem a funkcionalitás van a formáért. Nem kell sokat keresnünk 

olyan harcművészeteket, amelyek a formát a funkcionalitás elé helyezik, viszont 

véleményem szerint ez szereptévesztés. Semmi baj nincsen a tradicionális 

mozgásformák tanításával és gyakorlásával, de a „harcművészet” név nem illik ezekre a 

tevékenységekre rá. Lehet hagyományőrzésnek, vagy mozgásgyakorlatoknak nevezni 

ezeket a mozgásrendszereket helyette.  

3.2 A mozgás esztétikája 

Egy mozgás szépségét több tényező okozhatja: a mozgás ritmusa, a kimerevített, 

biomechanikailag mutatós pozíciók/pózok, valamint a hatékony, könnyed végrehajtás, a 

test fölötti kontroll demonstrációja. Ezek a táncra is, és sok szinte táncszerű 

harcművészetre is igaz, ezek közül néhánynak van helye a harcban és előnyösek, 

másoknak nincsen haszna vagy kontraproduktívak is. A mozgás ritmusa harcban előnyt 

is jelenthet, de hátrányt is, néhány támadás sorozata, vagy egy oda-vissza támadás 

sorozata és ezek gyakorlása hasznos tud lenni. Viszont a harcban az ellenfél ütemét 

sokszor ki lehet figyelni és két lépés vagy mozdulat között meglepni, ezért a harcban 

résztvevőknek nem érdeke, hogy kiszámíthatóak legyenek a mozdulataik, nem 

együttműködni akarnak a másik féllel. Egy ritmusba a beleragadás könnyen 

kihasználható a másik fél részéről. Mégis sok harcművészetben a technika gyakorlás 

ismétlése közben a gyakorlók felvesznek egy ritmust és azzal gyakorolják be a 

mozdulatokat, ami elvi hiba és rossz beidegződésekhez vezethet. Ez lehet új 
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mozdulatsorok gyakorlásának az első lépése, de helyes, készség szintű elsajátításhoz 

nem elégséges. Ezek gyakorlati alkalmazását sparring közben lehet kizárólag 

elsajátítani. [21][22] 

A mozdulatok hatékony és könnyed végrehajtása is szépséget eredményez és 

lazaságot, kontrollt, uralmat sugároz a szituáció fölött. Ez nagyon imponáló a 

harcművészeti filmek és a bemutatók nézésekor. A test minden izma és mozdulata 

feletti teljes tudatos kontroll elsajátítása nagyon bonyolult és hosszú folyamat, de 

vitathatatlanul rendkívül hasznos a harcban.  Ez egy olyan esztétikai forrás, ami valós 

eredményeket hoz. A kimerevített, biomechanikailag előnyös pozíciók is hasznosak a 

harc szempontjából. Ezek a testhelyzetek azok, amelyekben stabilak vagyunk és a 

legnagyobb energiát tudjuk (mondjuk az öklünkön keresztül) leadni. Ezek gyakorlása 

nem a pózolást szolgálja, hanem a harc alatti mozgás közben áthaladunk folyékonyan 

ezeken a pozíciókon. Fontos, hogy az adott pillanatokban, helyesen vegyük fel azokat, 

mivel így tudunk erősen támadni, blokkolni, vagy kitérni. Nem szabad viszont 

elfelejtenünk, hogy ezeknek a kimerevített állásoknak, pózoknak mi a szerepük. Sok 

harcművészetben ezek a mozdulatok másodpercekig kimerevítve maradnak esztétikai 

célokból, eredeti céljukat elvesztve.  

 

Szilágyi Áron (balra) vív az orosz Nyikolaj Kovaljov ellen a 2013-as vívó-világbajnokság 
elődöntőjében Budapesten 

Amikor a küzdő felek nem uraik a testüknek és a mozdulataiknak, és nem 

haladnak át biomechanikailag optimális pozíciókon harc közben, akkor mindenki érzi, 

hogy nem harcművészeti küzdelemnek vagyunk a szemtanúi. Ilyenkor két ügyetlen 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Nyikolaj_Anatoljevics_Kovaljov
https://hu.wikipedia.org/wiki/2013-as_v%C3%ADv%C3%B3-vil%C3%A1gbajnoks%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Budapest
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ember kalimpálását, cséphadarását nézhetjük végig. Ez esetben a harcuk se nem 

esztétikus, se nem hatékony. Véleményem szerint valami, ami harcnak hívja magát 

inkább legyen hatékony és kevésbé szép, mint gyönyörű és haszontalan. A hatékonyság 

cél és a forma ehhez egy eszköz. Nem szabad, hogy az esztétika a hatékonyság kárára 

váljon. Viszont, ha megnézzük a küzdősportok legjobbjait, akkor a mozgás esztétikáját 

nem nehéz megtalálni. Bokszban Muhammad Ali-t nézve mindenki egy harcművészt lát 

és nem csak egy küzdősportolót. De Floyd Mayweather [XVI] vagy Conor McGregor 

[XV] meccseit megnézve sem nehéz megtalálni az esztétikát. Ez ugyanígy igaz az 

olimpiai vívással is, itt sok név között megemlíthetjük Szilágyi Áron háromszoros 

olimpiai aranyérmes magyar vívót. Ezeket a sportokat nem hívjuk harcművészeteknek, 

de rendelkeznek ugyanazzal az esztétikával, mint maguk a harcművészetek. Ők a 

sportjuk legjobbjai, a legmagasabb minőséget képviselik és művészi szintre emelték a 

sportjukat. A hatékonyságból eredendően és törvényszerűen következik a szépség a 

mozgás terén. Az én értelmezésem szerint, nem az esztétika tesz egy küzdősportot 

harcművészetté. 

3.3 Művészet és Filozófia 

Az előző fejezetben megvizsgáltuk, hogy a harcművészetek művészi értéke nem 

az esztétikából származik. Viszont, ha nem az esztétikából, akkor miből származhat? A 

Master S.H. Yu Martial Arts harcművészeti iskola a következő gondolatokat osztja meg 

harcművészet mibenlétéről: 

„A harcművészetnek nem a harc a célja, bár a „harc” szó nyelvi gyökerei a 

latin „Martialis” szóból erednek (ami a római mitológiában a háború istenére utal) … 

A harcművészetek gyakorlása a mentális fejlődés felé viszi a tanulót. Növekszik az 

önbizalmunk, szellemi erőre teszünk szert. És bátorságot, kitartást, alázatot, 

együttérzést és kedvességet fejlesztünk. A tanuló fejleszti jellemét, becsületet, fegyelmet, 

feddhetetlenséget, munkamorált és tiszteletet fejleszt.” -  Master S.H. Yu Martial Arts 

[12] 

Az Encyclopaedia Britannica a kelet-ázsiai harcművészetek gondolatiságát és 

befelé fordulását a vallás és a harcművészetek egybefonódásából és egymás 

kiegészítéséből vezeti le: 

„A kelet-ázsiai harcművészetek elsődleges egyesítő aspektusa, amely 

megkülönbözteti őket a többi harcművészettől, a taoizmus és a zen buddhizmus hatása. 
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Ez a hatás azt eredményezte, hogy a gyakorló mentális és spirituális állapota erős 

hangsúlyt kapott… Mivel ez a mentális és fizikai állapot központi szerepet játszik a 

taoizmusban és a zenben is, és meg kell tapasztalni, hogy megértsük, sok követőjük 

filozófiai és spirituális képzésük részeként gyakorolja a harcművészetet. Ezzel szemben 

a harcművészetek számos gyakorlója alkalmazza ezeket a filozófiákat.” – Britannica 

[13] 

A keleti harcművészetek szellemisége sokaknak ismerős lehet és hajlandóak az 

emberek néha a keleti harcművészetek sajátosságait az összes harcművészetben keresni. 

Ez egy elhamarkodott döntés, ugyanis igazságtalan az európai, dél-amerikai vagy afrikai 

harcművészeteken számonkérni a japán, vagy kínai harcművészetek kulturális 

hagyatékát. Mivel más kultúrkörből származnak ezek a sportok, másféle szellemiséggel 

is fognak bírni. Nyugaton a legtöbb helyen a vallás és az állam külön hatalmi ág volt 

történelmileg (Nagy-Britanniát leszámítva), amíg Japánban a császár az ország és a 

vallás vezetője is volt. Amíg keleten a harcművészet összefonódott a vallással és a mai 

napig megmaradt a vallás filozófiája ezekben a művészetekben, addig nyugaton a harc 

és vallás jobban elkülönült. Igaz, néha legendás hősök ereje, sikere Istentől eredeztetett 

(Artúr mondakör), ezek nem váltak a harcművészetek részeivé. A vallás és a harc két 

nagyon fontos, de többnyire külön dolog volt a középkor harcművészeinek. Nem volt 

szükség arra, hogy a harcművészet adjon ideológiát egy harcos lelki békéjéhez, mivel a 

lelki béke eléréséhez a keresztény tanokra hagyatkoztak. Míg keleten a harcot nagy 

misztikával kezelik, addig nyugaton ez egy gyakorlatias tevékenység, amihez kívülről 

társult a vallás vagy világnézet. 

Amikor a XX. században az USA-ban és Európába eljutottak és népszerűek 

lettek a kelet-ázsiai harcművészetek, akkor hatalmas misztikummal voltak kezelve. A 

keleti emberek saját harcművészeteik iránti rajongását átvette a nyugat embere. Amikor 

popkultúra pódiumra emelte a keleti harcművészeteket, akkor igazán elmélyült a 

mítoszuk. Ekkorra sok európai harcművészet kihalt vagy teljesen átalakult, 

elsportosodott. Így még jobban ki tudták tölteni az űrt a keletről importált 

harcművészetek. 

3.3.1 A HEMA filozófiái 

Első látásra azt gondolhatja az ember, hogy a legtöbb tradicionális európai 

harcművészet elvesztette a „művészet” jellegét és csupán harci sporttá vált. Talán a 
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HEMA az, ami a sportok mellett az európai harcművészeti tradíciókat újra behozhatja a 

köztudatba. Pont emiatt hatalmas hiba lenne a HEMA-t hagyni elsportosodni, nyernénk 

egy újabb európai versenysportot, miközben az európai harcművészetekből továbbra is 

hatalmas hiány lenne. Mennyire tekinthető harcművészetnek a HEMA, 

harcművészetnek tekintették-e egyáltalán azok az emberek, akik a HEMA művészeteit 

megalkották? 

Azokban a korokban, amikor a HEMA által használt kéziratok, könyvek és 

kódexek származnak nem mindig tekintettek magukra az emberek harcművészként. 

Legtöbben csak katonák voltak. Egyik népszerű HEMA fegyvernem a gyalogsági 

szablya, amely főleg a 18-19. századi katonai szablya vívással foglalkozik. Itt az egyik 

népszerű forrás az 1817-ben kiadott, Henry Charles Angleo által írt ‘The Rules and 

Regulations for the Infantry Sword Exercise’ (A Gyalogsági Kardgyakorlat Szabályai és 

Előírásai), amely alapján a Brit hadsereg akkoriban edzette katonáit. Ez a forrás nem a 

harcnak a művészetéről szól, vagy magasabb célok megvalósításáról, hanem arról, 

hogyan, milyen gyakorlatokkal tudnak a katonák helytállni a csatatéren. [8]  

 

The Ten Lessons of Highland Broad Sword From ‘Hungarian and Highland Broad 

Sword’, by Henry Angelo (Elder), 1799 
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Az érme másik oldalát nézve Joachim Meyer 1570-ben publikált „Gründtliche 

Beschreibung der Kunst des Fechtens”, azaz a „A vívás művészetének alapos leírása” c. 

könyve arról tanúskodik, hogy a tornavívásra szakosodott vívómester8 művészetként 

definiálta a saját rendszerét. A művészet önmagában is egy nehezen definiálható, 

absztrakt fogalom, biztosan pontosan azt értette Joachim Meyer a XVI. században 

alatta, mint mi ma? 

„Manapság ezt a szót úgy használjuk, mint egy alkotó tevékenységet, célja a 

valóság egy esztétikai elv szerinti, szép, az eredeti jelenséget általánosítva, tipizálva 

való ábrázolása. Hagyományos értelemben viszont művészetnek nevezünk egy 

tevékenységben való nagyfokú hozzáértést, ügyességet.” – írja Dobó István Free 

Scholler szakdolgozatában. [9]  

A művészet a mai értelmezésébe azt is beleértjük, hogy a kiváló műalkotások 

létrehozásához nagyfokú ismerete szükséges az adott művészetnek. Viszont a mai 

értelme a szónak kiegészül az önkifejezés, társadalmi, vagy kulturális reflexió, érzelmek 

kifejezésével, kiváltásával vagy egyéb nehezen megfogható, magasztos vagy társadalmi 

céllal. Ennek a feltételnek nem kellett teljesülni a középkor és reneszánsz embere 

számára, akkoriban egy tehetséges, és nagy tapasztalattal bíró építőmunkás is 

mesterember, művész volt a saját szakmájában. Ma már nem hívjuk ezeket az 

embereket művésznek (mesternek továbbra is nevezzük őket). Viszont nehéz lenne azt 

állítani, hogy például a Zaha Hadid építész iroda épületei a művészet igénye nélkül 

születtek volna. Ezen épületek elkészüléséhez nem csak magas fokú hozzáértés, de 

legalább akkora szép iránti alkotási vágy tartozik, mint egy katedrálishoz.  

 

8 Rajta kívül korábbi német mesterek is így tettek. Meyer itt nem az egyetlen a sorban, hanem 

egy a sorból kiemelt példa. 
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Jinghe New City Culture & Art Centre látványterv ZHA által 

Lehetséges, hogy a tehetséges reneszánsz mesterembereket hívták művésznek, 

de nehéz elképzelni, hogy Michelangelo vagy Leonardo Da Vinci ne rendelkezett volna 

hasonló szép iránti alkotási vággyal, amivel a mai művészek. Jogosan merül fel a 

kérdés, hogy Meyer mennyire tekintett magára a mai értelemben művészként, és 

mennyire „csak” profi vívónak. Az ember történelmi korokon átívelő tulajdonsága, 

hogy a komplex és tudományosan bonyolultan leírható rendszereket próbálja megérteni, 

elsajátítani, de eközben bámulatba ejti és lenyűgözi az adott rendszer, mivel kicsiben 

felfedezi benne a világ nagy összefüggéseit. Ilyen példa a matematika, amely egy 

komplex tudományos rendszer, szabályszerűségei a világunk szabályaiból következnek 

és ezáltal jól modellezik azt. Sokan nem rajonganak érte, de a matematikában sem kell 

messzire menni, hogy a szépséget meglássuk és rácsodálkozzunk a világunk titkos 

mozgató erőire. Ezen gondolatmenet alapján a matematikában is megtalálhatóak 

művészi értékek és a magas fokú ismerete lehetővé teszi például olyan épületek 

megalkotását, amely e nélkül lehetetlen lenne. Ilyen szempontok alapján a matematika 

is tekinthető a művészet eszközének és néhányan tekintenek is így rá. Gondoljunk csak 

arra, hogy a filozófia és a matematikai mennyire összefonódott az ókori 

Görögországban. Nehéz elképzelni, hogy az olyan vívómesterek, mint Meyer, akik 

magas szinten űzik a művészetüket és erre tették fel az életüket ne vették volna észre a 

szépséget saját művészetükben és kizárólag véres gyakorlatiasság lebegett volna 

szemük előtt. 
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Ezek ellenére Meyer és a többi vívómester a könyveiben kevésszer, röviden ír 

filozófiáról vagy a művészet esztétikájáról, a legtöbbször „csak” a technikáikat és a 

hatékony vívás mikéntjét ismertetik, technikákat, meneteket. (Tornavívásokban gyakran 

szerepelnek a közönségnek szóló látványos mozdulatok, valamint a flourish-nak9 is 

hasonló szerepe van.) Amikor mégis írnak a filozófiáról, az teljesen másféle, mint amit 

a keleti harcművészetek kulturális hatása miatt megszoktunk. Az olyan írások, amikben 

a mesterek a világnézetükről, a vívás lelkiségéről, életről-halálról írnak, filozófiának 

tekintendő.  

Ezek a különbségek nem jelentik azt, hogy ne értékelték volna az esztétikáját a 

vívásnak, elég egyetlen pillantást vetnünk Meyer könyvének rézkarcaira és egyből 

beleláthatunk egy kicsit a kor emberének vívásról alkotott képébe. A képen stílusosan 

felöltözött úriembereket láthatunk, esztétikus, biomechanikailag hatékony 

testhelyzetekben, ahogyan technikásan hajtanak végre gyakorlatokat.  

 

Rézkarc Joachim Meyer „Kunst des Fechtens” könyvéből 

A képbe belemélyedve hasonló érzéseket és gondolatokat válthat ki belőlünk, 

mint ha egy mai harcművészeti bemutatóról néznék fényképeket. Hasonló hangulatot 

 

9 Egyedül fegyverrel végzett látványos mozdulatsor, amely a vívó tudását hivatott demonstrálni 

ellenfelének vagy nézőknek 
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sugároz magából. Annak ellenére, hogy a könyv nem a vívás művészi jellegéről szól, 

nem állíthatjuk azt, hogy nem gondoltak legalább részben hasonló módon a 

harcművészetre, mint a mai ember. 

 Fiore di Liberi, olasz vívómester beszél szemléletmódról, megnevez és 

állatokhoz hasonlít értékeket, mint az erő (elefánt), figyelem (hiúz), gyorsaság (tigris) és 

bátorság (oroszlán). Ez a szemléletmód inkább arra szolgál, hogy milyen 

gondolkodásmód, hozzáállás és mentális állapot szükséges a sikeres összecsapásokhoz. 

Itt vélek némi hasonlóságot felfedezni a keleti harcművészetekkel. Viszont Fiore nem 

ideológiát rendel a művészetéhez, egyszerűen, csak képszerűen mondja el, hogy az 

ideális vívó legyen erős, bátor, gyors és figyelmes. 

Gérard Thibault d'Anvers (1574–1629) reneszánsz, holland vívómester 

„Academie de l'Espée” (Kard Akadémiája) könyvének előszava filozófiai és vallási 

világnézetekről szól. Itt betekintést nyerhetünk kicsit a kor harchoz tartozó filozófiájába. 

A vallást és matematikát, illetve geometriát egynek és egymásból következőknek írja le 

és azokat egy idealizált emberalakhoz kapcsolja.  A rapír vívásának módszereit és 

elméletét a matematikára, a kard és az emberi test arányaira szögeire és távolságaira 

helyezi. Hova, mikor érdemes lépni, vágni, szúrni, hogy úgy érjünk el a másik vívót, 

hogy mi a kardunk vagy az emberi biomechanika, geometria miatt védve legyünk. 

 

Rézkarc Gérard Thibault d'Anvers „Academie de l'Espée” könyvéből 
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Kört, négyzetet és egyéb geometriákat rajzol a vívók köré és ezekkel 

magyarázza el a mozdulatokat tökéletes pontossággal. Az Istentől származtatja a világ 

tökéletes matematikai összefüggéseit, amire a vívását is alapozza. Ezen rész betekintést 

enged egy európai harcművészet filozófiájába, de láthatjuk, hogy az Thibault által leírt 

világnézet nem teljesen olyan, mint amit „elvár” a modern ember a harcművészetektől a 

keleti harcművészetek hatásai miatt. 

3.3.2 Miyamoto Musashi: Az öt gyűrű könyve 

Az előbb említett vívókönyveket, ha összehasonlítjuk Miyamoto Musashi: Öt 

Gyűrű című könyvével egyértelművé válik, hogy a keleti harcművészetek mennyivel 

többet foglalkoztak a filozófiával. 

Musashi öt „könyve” arra a gondolatra utal, hogy a harcnak különböző elemei 

vannak, ahogy az életben is különböző fizikai elemek, ahogyan azt a buddhizmus, a 

sintó és más keleti vallások leírták. Az alábbi öt könyv Musashi pontosan leírja az ilyen 

elemek által leírt módszereket vagy technikákat.  

• A Föld könyve fejezet bevezetőként szolgál, és metaforikusan tárgyalja a 

harcművészeteket, a vezetést és az edzést, ami felépíti ezeket. 

• A Víz könyve fejezet Musashi stílusát írja le, a Ni-ten ichi-ryu-t, vagyis „Két 

mennyország, egy stílus”-t. Leír néhány alapvető technikát és alapelvet. 

• A Tűz könyve fejezet utal a csata hevére, és olyan kérdéseket tárgyal, mint 

például az időzítés különböző típusai. 

• A Szél könyve fejezet neve egy szójáték, mivel a "szél" japán karaktere 

"stílust" is jelenthet. Azt tárgyalja, hogy Musashi mit tart a kardharc 

különböző kortárs iskolái a hibáinak. 

• Az üresség könyve fejezet egy epilógus, amely ezoterikusabb kifejezésekkel 

írja le Musashi zen által befolyásolt gondolatait a tudatról és a helyes 

gondolkodásmódról. [14] 

Tanulmányozza a tudatot, a harcművészetek mikéntjéről, stratégiákról és többek között 

a saját iskolájának a technikájáról is beszél. De ez csak egy szelete a könyvének, amíg 

az európai harcművészetekben ez a rész teszi ki a harcművészeti könyvek majdnem 

egészét. A keleti harcművészetek célja nem csak a harcos küzdelemre való tanítása, 

hanem az ahhoz tartozó célra vezető hozzáállás és szemléletmód elsajátítása is.  
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 Idéznék néhány számomra értékes sort a könyvből, hogy bele láthassunk kicsit 

Musashi gondolatvilágába. 

„Meg kell értened, hogy a hegy tetejére több út is vezet” 

„Ha irányítani akarsz másokat, először magadat kell irányítanod” 

„A harcművészetek végső célja, hogy ne kelljen használni őket” 

„Csak úgy tudsz küzdeni, ahogy gyakorolsz” 

„A csatában, ha megrettented az ellenfelet, máris nyertél.” 

„Egy harcos csak azért él, hogy harcoljon, és a harcos csak azért harcol, hogy nyerjen” 

„A harcművészetek igazi tudománya azt jelenti, hogy úgy gyakoroljuk őket, hogy 

bármikor hasznosak legyenek, és úgy tanítsuk őket, hogy mindenben hasznosak 

legyenek.” - Miyamoto Musashi, Az öt gyűrű könyve [14] 

Egyértelmű, hogy annak ellenére, hogy a Musashi művészetében a filozófia is nagy 

részt jelen van, a harcművészetének a harc és a győzelem a célja. Ezen célok eléréséhez 

használja fel a test és a lélek fejlesztését. Ez ellentmondásban van, azokkal a 

harcművészet felfogásokkal, amik azt állítják, hogy a harcművészetnek célja nem a 

harc, hanem a saját magunk fejlesztése. Musashi is azt vallja, hogy jobb, ha nem kell 

használni a harcművészetet, de ha kell, akkor ő lesz a jobb. A személyiség és harci 

képességek fejlesztése van ezen céloknak a szolgálatába állítva. Nem a harc gyakorlása 

az eszköz ahhoz, hogy a személyiségünket fejlesszük. Ugyanúgy, ahogyan a 

harcművészet esztétikája is a harc hatékonyságát szolgálja, úgy szolgálja a szellemiség 

is a harcot és nem fordítva.  

Abban az esetben, ha valaki nem emiatt gyakorol harcművészeteket az is 

teljesen rendben van, ezeknek az elveknek a követése nem számonkérés tárgya. De ha 

valaki a lehető legjobb harcos és harcművész akar lenni, akkor fontos ezen prioritások 

észben tartása. Aki a lelki megnyugvást és egyensúlyt keresi a testedzésben és ehhez 

választ magának egy harcművészetet annak a prioritásai máshogy helyezkednek majd 

el. 

3.3.3 Lovagi erények 

A középkori lovagok és a lovagi erények a kultúránk által hasonlóan mitizált és 

ideologizált fogalmak, mint a távol-keleti harcművészetek. A lovagság intézménye a 
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VIII. században jelent meg I. Nagy Károly (Charlemagne angolul, franciául) Frank 

király uralkodása alatt. A lovagok eredetileg nemesi címmel rendelkező lovas katonák 

voltak, akik az akkori feudális világrend alatt a hűbéruruknak szolgálatára esküdtek fel. 

Gyakran nemesi családok nem elsőszülött férfi gyermekei lettek lovagok, ugyanis nem 

ők örökölték a családjuk vagyonát, emiatt hadi ösvényre léptek. Később a lovagság 

elterjedésével Európa és korok szerte változtak az intézmény szabályai. A lovagi cím 

például a mai napig létezik az Egyesült Királyságban, ahol az uralkodó tudósokat, 

zenészeket és egyéb híres embereket is lovaggá szokott ütni. Ebben a modern 

kontextusban sem a nemesi származáshoz, sem a harchoz nincsen köze a lovagságnak, 

egyedül az országnak tett nagy szolgálatot hálálja meg ezzel az uralkodó.  

A romantika korában, a XVIII. században a lovagregények műfaja igen elterjedt 

lett és idealizált lovagkép formájában mutatták az írók hőseiket. Ezen művekben a 

lovagok tökéletes hősök, akik erényei a bátorság, becsület, a hit Istenben, a hűség, a 

gyengék védelme és a plátói szerelem egy megérinthetetlen hölgy iránt. A mai napig 

sok nyelvben használják az udvarias szóval szinonimaként, például, amikor egy úr előre 

enged egy hölgyet az ajtón.  

Mit gondolt a középkor embere a lovagi erényekről? Hogyan képzelték el a 

középkori lovagok és az ő kortársaik követendő lovagi viselkedést? A „Roland-Dal” a 

XI. században született Hódító Vilmos uralkodása alatt és I. Nagy Károly lovagjáról 

Rolandról szól, akit jobb keze elárult. Ez a dal a legkorábbi leírás, ami tárgyalja a lovagi 

erényeket. A dal által megfogalmazott erények a következők: 

1. Félni Istent és fenntartani az egyházát 

2. Bátorsággal és hittel szolgálni az urukat 

3. A gyengék és védtelenek védelme 

4. Özvegyek és árvák támogatására 

5. Tartózkodni a szándékos sértődéstől 

6. Becsületből és dicsőségből élni 

7. Megvetni az anyagi jutalmat 

8. Harcolni mindenki jólétéért 

9. Engedelmeskedni azoknak, akiket felhatalmaznak 

10. A lovagtársak becsületének őrzésére 

11. A tisztességtelenség, aljasság és megtévesztés elkerülése 
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12. Megőrizni a hitet 

13. Mindig az igazat beszélni 

14. Minden megkezdett vállalkozásban a végéig kitartani 

15. A nők becsületének tiszteletben tartása 

16. Soha ne utasíts el egyenrangú fél kihívását 

17. Soha ne fordíts hátat az ellenségnek 

Egy későbbi lovagi erényekről szóló forrás a „Lovagi Kódex Lovagi Erényei”, 

amelyet a 14. században fogalmazták meg Burgandia hercege kéréséből. Az erényeket 

leíró szavak a következők: hit, jótékonyság, igazságszolgáltatás, okosság, 

megfontoltság, mértékletesség, határozat, igazság, liberalitás, szorgalom, remény és 

vitézség. [15] A lovagi erények az Artúri mondakörben is megjelennek.  

 

Lovag, akit felfegyverez a hölgye (Manesse-kódex, 14. század) 

Ismerhetjük ezen források által, hogy mik voltak akkoriban az ideálisnak 

elképzelt lovagok erényei. Ez nem különbözik nagyon sokban a romantikából ismert 

lovagi erényektől, bár nyilvánvalóan valójában a lovagok is emberek voltak emberi 

hibákkal és nem követték a krédót tökéletesen. Valószínűleg nagyon sokakat nem is 

érdekelt és nem is próbálták meg követni, viszont ez nem változtat azon, hogy a kor 

emberei és a feudális urak olyan viselkedést vártak el a lovagoktól, amelyek a föntebb 

említett lovagi krédónak megfelel. 
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Természetesen nem volt minden középkori harcművész lovag Európában, 

legtöbb fentmaradt vívó kódexet nem lovagok írták. Ennek ellenére, ha valaki a HEMA-

ban a keleti harcművészetekben megtalálható filozófiát hiányolja, annak lehetősége van 

a középkori lovagi erények felé fordulni. Ha valaki Fiore dei Liberi szerint vív, aki 

lovag volt, és így próbálja meg a harcművészete mellett a lovagi erényeket gyakorolni 

az egy következetes választás tud lenni. Viszont, ha valaki a lovagi erényeket a XVIII. 

századi katonai szablya gyakorlás mellé próbálja alkalmazni az egy anakronisztikus 

cselekedet. Ennek ellenére, ha valaki a saját testi, lelki, harcművészeti fejlődése 

szolgálatába tud állítani bármilyen ideológiát az a gyakorlatban hasznos tud lenni és 

nem elítélendő. Akár a bushido, lovagi vagy egyéb mentalitásokat használunk fel eme 

célra az a mi növekedésünket fogja szolgálni. A Musashi által megfogalmazott 

bölcsességek bármely harcos számára útmutatásul szolgálhatnak, amint elfogadjuk, 

hogy nem történelmi hagyományokat őrzünk, hanem a lehető legjobb harcművészek 

szeretnénk lenni.  

3.3.4 Harcművészeti gondolkodásmód a HEMA-ban 

A lovagi és egyéb középkori erények nem egy-egy harcművészethez tartoztak, 

hanem a korszellemhez. A korok változásával a korszellem is megváltozott és mivel 

nem voltak az aktuális kor ideológiái szorosan összefűzve a harcművészetekkel, ezért 

azok és az eszmék különböző irányba fejlődtek, egymástól függetlenül. Ez nagyban 

hozzájárult ahhoz, hogy sok európai harcművészet elsportosodott. Mivel a HEMA az 

összes történelmi európai harcművészet gyűjtőfogalma, ezért nem lehet 

általánosításokat levonni az egész HEMA-ra vonatkozóan. Nem lehet azt állítani, hogy 

a HEMA-nak ez vagy az a filozófiája, mivel művészetenként, iskolákként és 

gyakorlókként is eltérő. Ha valaki szeretné, hogy az „Ő” HEMA-jának legyen 

ideológiája tud találni hozzá, még ha nem is feltétlenül a vívókönyvekben. Ha valaki 

viszont nem szeretne a vívókönyveken kívül beemelni a maga HEMA-jába külső 

ideológiát az is rendben van, ugyanis a mai korunknak is megvan a saját korszelleme és 

mindenkinek megvan a harcosról alkotott képe, ezeket és a saját világnézetünket ígyis-

úgyis belevisszük a HEMA-ba. Az magában nem tud buborékban létezni. Ha 

belegondolunk a középkori és reneszánsz vívók is pontosan ugyanezt tették a saját 

korukban. Saját erényeiket és gondolatvilágukat vitték bele a művészetükbe a korábbi 

példák alapján. 
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Ha valaki nem akar harcos vagy harcművész lenni a HEMA-ban, és kizárólag 

sportként, versenyként tekint rá, az nyilván nem próbál belső elvárásoknak, erényeknek, 

filozófiának megfelelni. Aki viszont harcként és művészetként kezeli, akkor az 

önmagából is kitermeli a filozófiai hátteret. Lehet egy ember úgy sportoló, hogy az 

számára nem identitásképző tényező, harcművész viszont nem tud úgy lenni az ember, 

hogy az nem az identitásának a része. Lehet harcművészeti edzésre járni úgy, hogy 

valaki nem harcművész és akkor neki ez nem is lesz identitása. Viszont, ha valaki 

harcművészként hivatkozik önmagára, akkor az már identitást képez. Az ember 

identitása és filozófiája, világról alkotott képe szorosan összefonódik. Egy 

harcművésznek (még a modern korban is, ha manapság már nem használt 

harcművészetet is gyakorol) a fejében biztosan felmerülnek létet és harcot övező etikai 

kérdések.10 Az igazi harc sokszor halálos kimenetelű vagy komoly testi sérülésekkel jár. 

Aki egy ilyen konfliktust felvállal bármilyen oknál fogva, az tudja, hogy őt is 

megölhetik és lehet ő fog ölni. Ennek mindkettő oldala nehezen feldolgozható teher. 

Aki bármilyen tevékenységre úgy gondol, mint igazi harcra és úgy gyakorolja, az az 

ilyen mentális kihívásoknak is kiteszi magát. A katonai kiképzés a mai napig elsősorban 

nem az újoncok harc technikai képességeinek fejlesztéséről szól, hanem a fegyelem és 

szabálykövetés tanításáról és a fizikai és mentális kondicionálásról. Ennek gyakran 

része saját maguk és az ellenség dehumanizálása „Mert így egyszerűbb ölni” [23] 

Ha valaki egy elfoglaltságra sportként, vagy szabadidős tevékenységként 

gondol, ami egy kikapcsolódás, vagy egy játék, arra nem nehezednek ilyen etikai 

kérdések. 

3.4 Harcművészetek és küzdősportok előnyei és hátrányai 

Minden hozzáállásnak vannak előnyei és hátrányai és ez a küzdelemmel 

foglalkozó tevékenységek területén is így van. De ettől a hozzáállások nem lesznek 

egyenlőek, vagy egyenlően jók, bizonyos célok elérésében, míg egyik megközelítés 

egyik téren tündököl, másik területeken hiányosságai lehetnek. 

A harcművészetek elsősorban a harc lelkiségére, tradíciójára és azok hű 

gyakorlására koncentrálnak. [12] Fegyelmet és kultúrát és hagyományokat tanítanak a 

gyakorlóknak. Sokszor hatalmas, szinte már vallásos misztika övezi az adott 

 

10 „Aki kard által él, kard által hal.” 
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harcművészetet, és annak nagy mestereit. Nem ritka a személyi kultusz az alapító, az 

adott iskolát/edzőtermet/dojo-t vezető edző/mester felé vagy az adott harcművészeti 

irányzat globális vezetője vagy nagymestere felé. Az ő tapasztalatuk és megöröklött 

tudásuk megkérdőjelezhetetlen, a művészetük hatékonyságával kapcsolatban kétségek 

nem merülhetnek fel. Sok rendszer gőgösen a legjobbnak tartja önmagát és magasabbra 

emeli a saját művészetét, mint a többi harcművészeti iskoláét. Ezen hozzáállás előnyei, 

hogy a tradíciók tényleges megőrzésre kerülnek, és a lehetőségekhez képest ténylegesen 

az alapító tudását próbálják minél tovább, minél hűbben átadni. Ha valamely 

gyakorlónak nem tetszenek az ottani dolgok elhagyhatja az iskolát és újat kereshet vagy 

új harcművészeti ágazatot alapíthat. Így több ágazat is van a különböző 

harcművészeteken belül, a Karatén belül például öt nagy ágazat található meg. Amíg a 

Shotokan Karate alapítója, Gichin Funakoshi szerint: „A karate do célja nem a 

győzelem, vagy a vereség eldöntése, hanem a gyakorlatok tökéletesítése és ezáltal a 

jellem fejlesztése”, addig a Kyokusin Karate inkább a valós harci felkészítésre helyezi a 

hangsúlyt. Viszont minden új megalapított rendszer, ágazat rugalmatlan és a 

változáshoz, a rendszer csiszolásához újabb és újabb ágazatokat kell létrehozni az adott 

harcművészeten belül. [11] Az adott harcművészeti irányzat mindig tökéletesnek van 

tekintve és a gyakorlók fejlődésén van a hangsúly az adott rendszer keretei között. 

A küzdősportoknál nem jellemző a személyi kultusza sem az alapítóknak, sem 

más mestereknek, edzőknek, legendás „hősöknek”. Persze van egy-két személy, mint 

Muhammad Ali, akiket hatalmas tisztelet, rajongó tábor övez és legendaként kezelték, 

de ez főleg a modern sztár és celeb kultusznak köszönhető inkább, és nem a 

küzdősportok sajátossága. Egyik boksz teremben sem hajlonganak Ali falra kiakasztott 

fényképe előtt a bokszolók az edzés kezdete előtt és után. Az európai megközelítésű 

küzdősportok egészen más felfogással dolgoznak. Nem jellemző a hagyományok túl 

nagy tisztelete, emiatt akár fontos dolgok is ki tudnak kopni a sportból, de új, hatékony 

dolgoknak és módszereknek is helyet ad. A felfogás az, hogyha elég jó egy technika, 

akkor azért fog bent maradni a rendszerben, mert továbbra is hatékony, ami meg rosszul 

működik, az kopjon ki nyugodtan, mert haszontalan. Ez elméletben jól hangzik, de a 

küzdősportok másik sajátossága az egységesített szabályrendszer, amiben le kell győzni 

a többi versenyzőt. Ezek a szabályok soha nem tudják leírni a valóságot, mivel a 

valóság közel végtelen paraméterét lehetetlen egyszerű és könnyen követhető és 

pontozható, gyakorlatias szabályrendszerrel leírni. Továbbá egy verseny, ahol kupákat 
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lehet nyerni és egy éles helyzet, ahol az ember vagy szerettei tényleges testi épsége, 

esetleg élete van veszélyben teljesen más mentális állapotba helyezi az embereket. A 

párbajok és versenyek csak modellezései a valóságnak, amik néha jobb, néha rosszabb 

modellek. A fegyverek és védőfelszerelések áltában egységesítettek, a küzdőtér mérete 

fix, a talaj sima, az ellenfélnél ismert, hogy milyen fegyver, fegyverek vannak és 

egyetlen ember küzd egyetlen másik emberrel, valamint a szabályok is egyszerűsített 

verziói a valóságnak. Élesben egy harc addig megy, ameddig egyik fél harcképtelen 

nem lesz, nem fut el, vagy feladja és a másik elfogadja azt. Nehéz pontozni a 

találatokat, nem tudni, hogy egy adott vágás kézre gyakorló kardokkal harcképtelenné 

tenné-e a másikat, mert elveszti a kezét vagy az ujjait, vagy nyílt sebet okoz a vágás, de 

fontos struktúrákat nem érint és tudja folytatni a küzdelmet. A „fej három pont, a test 

kettő” vagy a „az a vívó nyer, aki 1/25 másodperccel korábban szúrja le a másikat” 

típusú szabályrendszerek absztrakt sportokat hoznak létre, és elszakadhatnak a 

valóságtól. Olyan sportokban, ahol egyetlen szabályrendszer van, és csak arra készülnek 

a gyakorlók ott már egy a valóságtól elvonatkoztatott sportot gyakorolnak, nem a 

harcot. Ezen szabályrendszerek mindig kijátszhatóak valamilyen módon és olyan 

valóságban „öngyilkos” technikák vezetnek célra benne, amiket éles helyzetben életét 

féltő ember nem használna. Erre talán a legismertebb példa az olimpiai párbajtőr 

vívásnál, amikor a vívók egymásnak rohannak, és az 1/25-öd másodperccel korábban 

találatot szerző vívó nyeri a pontot. Ha ezen időintervallumon kívül kap találatot, akkor 

az már nem számít dupla találatnak. Amíg a valóságban ilyen esetben mindkét vívót 

hordágyon kéne elszállítani a kórházba vagy a hullaházba. Mivel minden egyetlen 

szabályrendszerre van felfűzve és abban kell jól teljesíteni, valamint a tradíciók 

elhanyagolása és a progresszív, fejlődésközpontú gondolkodás miatt az éles 

helyzetekben hasznos dolgok kopnak ki a sportból és olyan dolgok kerülnek a helyükre, 

amelyek csak az absztrakt sport környezetben hatékonyabbak. Amennyiben valaki 

sportként gondol a tevékenységére nem fog az igazi harcok tragikus kimenetelein, a 

saját vagy egy másik ember halálán, megsérülésén gondolkozni. Ez nem baj, ha valaki 

sportoló akar lenni, de ha valaki harcművész, az lélekben a harc realitásától nem tud 

elzárkózni. Ez a művészethez és gyakorláshoz való hozzáállásra nagy hatással van. 

Olyan sportban, ami teljes kontakt küzdősport, mint a boksz, ott ugyanúgy nem lehet 

kibújni ezek alól a gondolatok alól. Bár bokszban ritkán van halálos kimenetel, de ez 

ritkaság. A másik ember bántása és saját magunk sérüléseinek feldolgozása a boksz 

esetében könnyebb, mivel enyhébb testi sérülésekről van szó, mint fegyveres 
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harcművészeteknél. Olyan harcművészetekben, ahol semmilyen kontakt harc nincsen, 

ott, ha gyakorló nem tekint magára harcművészként, ki is tud bújni ezek alól a 

gondolatok alól, nem kényszeríti semmi a félelemmel való szembenézésre a 

gyakorlókat. 

A dogmatikus harcművészetek további nagy hiányossága, hogy sokszor hiányzik 

belőlük az „éles” gyakorlás, a gyakorlók tudásának valós összemérése. Valamint a valós 

összecsapások (hívjuk ezeket az egyszerűség kedvéért mostantól „sparring”-nak) 

teljesen másfélék, mint a technika gyakorlások. Egy ellenálló ellenfél ellen teljesen más 

kivitelezni az adott technikákat, mint egy olyan partneren, aki a gyakorlásodat szeretné 

segíteni. A párbajok során az ellenfél is a saját technikáit szeretné végrehajtani és 

szimmetrikus a gyakorlók felállása, mindenki győzni akar és nem a másikat hagyni, 

hogy végrehajtsa a saját technikáját. Ez a valós helyzeteknek egy picivel reálisabb 

szimulációja lehet. A küzdelem viszont többről is szól önmagában, mint a technikáknak 

az ismerete. Ahhoz, hogy valaki eredményesen tudjon küzdeni, tapasztalatra van benne 

szüksége, ismernie kell a fegyvere (akár puszta keze) távolságát, időzítéseket olvasnia 

kell az ellensége szándékait és megfelelő lábmunkát kell alkalmaznia hozzá. Továbbá a 

mentális felkészülés is bejön a képbe, ahhoz, hogy eredményesek lehessünk, nem 

szabad megrémülnünk a másiktól vagy attól, hogy kiütik a fogunkat.  

Aki fél az nem a megfelelő dolgokra koncentrál és hibázik. Gondolhatnánk azt, 

hogy a félelem életben tud tartani minket és ez részben így is van. Ha elmenekülünk, az 

megmentheti az életünket és amellett is lehet érvelni, hogy a félelemből eredő óvatos 

vívás is életeket tud menteni. De az óvatosság és a félelem nem ugyanaz. „A csatában, 

ha megrettented az ellenfelet, máris nyertél.” - írja Miyamoto Musashi.[14] Ennek az 

értelmezése, hogy ne legyünk az csatában az őz, akire a főúton rávetülnek az autó 

fényszóróinak a fényei és ijedtében megdermed, ahelyett, hogy tovább ugrana. A harc 

megnyeréséhez nyugodnak kell maradnunk, és hidegfejűnek, ellenkező esetben például 

színlelt támadásnak könnyen bedőlhetünk és áldozatul eshetünk annak a követő 

technikájának. Aki fejben elveszíti a harcot, mielőtt az még elkezdődne, annak esélye 

sincsen nyerni.  

A véleményem szerint a félelmen felülkerekedés, valamint a testünk feletti 

uralom és kontroll pont olyan értékek és célok, amiket a tradicionális harcművészetek 

kitűznek maguknak. Pont ezért hatalmas hiányosság, hogy a párbajok kerülésével sok 

harcművészet a harchoz szükséges mentalitás megtapasztalásától és kifejlesztésétől 
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fosztja meg a tanulóit. Lehet akármennyire is jó és ügyes egy adott harcművészet és 

annak a gyakorlója, ha nem rendelkezik a megfelelő gyakorlati tapasztalattal és mentális 

felkészültséggel egy egyszerű kocsmai verekedő, aki soha nem tanult semmilyen 

harcművészetet vagy küzdősportot, de hozzá van szokva, hogy betörik az orrát, nem 

retten meg senkitől és nagy gyakorlati tapasztalata van mások orrának betörésében is, az 

esetek túlnyomó többségében győzedelmeskedni fog a harcművész felett.  

Azt láthatjuk, hogy a harcművészetek és a küzdősportok is rendelkeznek értékes 

tulajdonságokkal, amik a gyakorlatban hasznosak, viszont sok hiányossággal és 

megközelítésből következő hibával is rendelkezik bőven mindkét oldala az érmének. 
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4 Álharcművészetek 

A harcművészetek idealizált esetben egyensúlyban tartják a testi és lelki 

gyakorlást, a harc valós gyakorlását ugyanúgy, mint a mentálisét. Amennyiben a 

filozófia része elveszik egy harcművészetnek, sporttá válhat. Ennek a jelenségnek az 

ellentéte amikor nem a lelki, gyakorlás tűnik el, hanem a testi vagy a harci gyakorlás 

realitása. Ezek az esetek sokkal kritikusabbak, mert az eltűnő testi, harci gyakorlás 

visszahat a lelki vonalára is a művészetnek, és az is eltorzulhat. Ilyenek az 

álharcművészetek, amiket bullshido-nak (bullshit + bushido) vagy McDojo-nak 

(McDonalds + Dojo) szoktak csúfolni. Legnagyobb részben ezek nem neves 

harcművészeti tradíciók, hanem objektív alap nélkül a rendszerében őszintén hívő, vagy 

szélhámos „mesterek” kitalált tradíciói a legjellegzetesebb példái. Ez nem jelenti azt, 

hogy ezen iskolák és mesterek működése részben ne lenne jellemző neves 

harcművészeti tradíciókra, vagy azok iskoláinak, mestereinek egy részére. 

 

Álharcművészeti iskolákat gúnyoló „McDojo” logó 

Az álharcművészetek a XX. században a harcművészetek népszerűségével 

jelentek meg legnagyobb számban. A II. világháború után sok amerikai katona Japánból 

hazatérve az ott megismert harcművészeteket kezdte el tanítani. Jó esetben hibásan, a 

legjobb tudásuk alapján, rossz esetben direkt hazug narratívákat terjesztve. Ezeknek a 

„mestereknek” az anyagi biztonsága függött attól, hogy nagy harcművészeknek adják ki 

magukat és sok tanítványuk legyen.  
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Honnan tudhatjuk, ha álharcművészeti iskolában tanulunk? „Szerencsére” 

ezeknek az iskoláknak az elrettentő vörös zászlói általában messziről láthatóak. Ha 

tudjuk mire figyeljünk, könnyen elkerülhetjük nagy részüket. 

• Rossz jel, ha az oktató nagyon magas fokozatú, a saját maga által kitalált 

harcművészetben. Ez önmagában annyit jelent, mint egy tegnap 

bejelentett cégnek a vezérigazgatói pozíciójával hencegni. 

• Az oktató kövér/ nem fitt, nem áll be harcolni, nem mutatkozik meg soha 

igazán a tudása a tanítványok előtt. Csak technikákat mutat meg egy-egy 

beavatott diákján. 

• Az oktató mesternek vagy nagymesternek hívatja magát.  

• Az uniformison rengeteg szükségtelen felvarró11 található. Az alap 

övrendszeren kívül külön csíkok kerülnek az övekre, felvarrók a ruhákra. 

Minél gyakrabban járnak a diákok „övvizsgákra”, annál több vizsgadíjat 

fizetnek. Egy igazi harcművész nem az övek színével méri meg saját 

magát, hanem önmaga felé fordul vagy másokkal méri össze a tudását. 

Nincsen szüksége „olcsó” jutalomfalatokra. 

• Fiatal feketeövesek (15 év alatt).  

• Nincsen fizikailag megerőltető edzés rész. Az oktató sokszor nem is 

képes teljesíteni és elijeszteni sem akarja ezzel a gyakorlóit. A 

művészetének nem a gyakorlók felkészítése a célja, hanem hogy 

kényelmesen érezzék magukat és szívesen járjanak edzésre. 

• Érintés nélküli vagy gyenge érintéses (little to no contact sparring) 

találatos rendszer van. A legrosszabb, ha semmilyen párharc nincsen. 

Lássuk be, hogy az érintéses harc kétkezi küzdelemnél gyenge 

szimulációja csak a harcnak, ugyanis az erő és állóképesség 

komponenseket nélkülözi. Valamint a félelem legyőzésével sem kell 

megküzdenie a gyakorlóknak. Sokszor kis gyerekek (10 év alatt) 

harcolnak felnőttekkel.  

• Nincsen igazi önvédelem vagy harc oktatás. 

 

11 Hímezett textil jelvény 
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• Fekete öv gyorstalpaló, 2 éves „intenzív” feketeöv felkészítő kezdő 

szintről. Természetesen ez is marketing fogás. 

• Garantált öv lépés 3 hónap edzés után. 

• Túl reklámozza magát és az iskoláját az oktató. Ő a legjobb/ az ő iskolája 

a legjobb. Ezek nem bizonyítható dolgok, de nagy egoról árulkodnak. A 

többi harcművészetről és többi iskoláról lekezelően beszél az oktató 

elriasztásul, nehogy valaki az tanulói közül iskolát váltson. 

• No kontakt technikák, Chi-vel Chakrával való telekinetikus lökések. 

Pontosan, mint a Csillagok Háborújában. [24] Ez nagyon érdekes, 

később mélyebben kitérek erre a témára. 

• A technikák „túl veszélyesek, halálosak”, állítja a mester. Párbajban 

kipróbálni nem lehet őket, és ezért nem lehet kontakt harcban 

gyakorolni. A valóság az, hogy hamar kiderülne, hogy nem olyan 

hatásosak azok a technikák és lehullana a lepel. 

• Szektás működés, a „mester” szava mindig igaz és a technikái is 

megkérdőjelezhetetlenek. Sokszor inkább már vallásos, pénzgyűjtő 

szektába tud átfordulni a rendszer és csak messziről hordozza a 

harcművészetek külsőségeit. 

Ezek árulkodó jelek lehetnek, de nem kell mindnek teljesülni ahhoz, hogy 

álharcművészet legyen az adott rendszer. A valóságban léteznek a realitástól nagyon 

elszakadt iskolák, amik kultusz építésre vagy pénz gyűjtésre fókuszálnak. Létezik sok, 

amelyek még valós harcművészeteknek tekinthetőek bizonyos szempontok alapján, nem 

a szélhámosság vezérli őket, de a valós harchoz már nem sok közük van, mivel 

elszakadtak a realitástól. Ez nem csak harcművészetenként, hanem iskolákként és 

oktatónként is változhat. Nehéz egyértelmű határt húzni, hogy hol érnek véget a valódi 

harcművészetek.  

4.1 Varázslat tanításával vetekedő iskolák 

Néhány harcművészeti iskola tanítása a valóság törvényeitől oly mértékben van 

elszakadva, hogy kívülállóknak egy edzés vagy bemutató végig nézése után nem is 

harcművészet jut eszébe, hanem a varázslat. Ez sok formában megmutatkozhat. Ha egy 

nem ellenálló támadó mozdulatára a mester öt-hat mozdulatból álló koreográfiát hajt 
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végre, amit a támadó türelmesen megvár az nem jó jel. Egyel rosszabb, ha egy puha 

érintéssel a nyakon vagy homlokon eszméletlenre üti ki a mester a támadóját (pressure 

point K.O.) [III.] A legnevetségesebb, amikor a mester tíz-tizenöt támadót is legyőz 

érintés nélküli telekinetikus energiahullámokkal (no touch technikák). [I.] Sajnálatos 

módon a dolgozat formátuma miatt nem tudok videókat a dolgozatba integrálni, de a 

függelékek között gazdagon illusztrálni fogom ezeket az álharcművészeteket és a 

releváns linkeket a dolgozat vonatkozó pontjain linkelem. 

4.1.1 Miért hisz ebben bárki is? 

Ezen álharcművészetek a valósággal olyan szinten sincsenek 

köszönőviszonyban, hogy a harcművészetek témájában teljesen laikus, de józan paraszti 

ésszel rendelkező emberek is első látásra meg tudják állapítani, hogy átverés. A 

harcművészetekben jártasok számára messziről bűzlenek az ilyen helyek. Ha ez 

ténylegesen így van, akkor miért jár bárki ilyen tevékenységekre szabadidejében? Miért 

játszanák el a gyakorlók, hogy a mester el tudja lökni őket a gondolataival?  

Ezeknek a szinte szekta-szerű működésű álharcművészeti iskolák résztvevőinek 

a mentalitásáról nálam a pszichológiához sokkal jobban értő emberek rengeteget 

tudnának beszélni és tanulmányokat írni. Röviden összefoglalva amikor először bekerül 

valaki egy ilyen iskolába, nem gyakorolhat a mesterrel, csak messziről nézheti a 

gyakorlatokat. Megpróbálják lenyűgözni az újoncot és egy hosszú folyamat alatt 

kondicionálni. A „peer pressure”, közösségi nyomás miatt is sokszor úgy érzi az újonc, 

hogy meg kell felelnie a többiek elvárásainak, ezért úgy kezd viselkedni, mint a többiek. 

Nem azért van ott, hogy leleplezze a mestereket, hanem azért ment oda, hogy tanuljon. 

Az újonc egy társaságot keres, ahol befogadják. Könnyen magával ragadhatja a 

csoportosulás karizmatikus vezetőjének a személyisége, ezen emberbe helyezi a hitét. 

Gyakorlatilag alacsony színvonalú tömeg hipnózisnak is nevezhetnénk a jelenséget.  

Ezek a dojo-k nagyon tetszetős és szimpatikus hazugságot, tévképzetet árulnak. 

Anélkül, hogy ténylegesen erőfeszítést kellene beleadni a gyakorlásba, meg kellene 

izzadni, meg kellene ütni másokat és el kellene viselni az ütéseket, a csodatechnikák 

gyakorlásával a legjobb harcművészé lehet válni. Lehet a gyakorló nagyon rossz 

fizikumú, öreg, vagy nagyon fiatal, ha el tudja képzelni magát egy nagy 

harcművészként, akkor a csali működik. Azt a hazugságot árulják neki, hogy az élete 

felett, ami fölött esetleg elvesztette az irányítást, kontrollt kaphat újra. Bármilyen 
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akadállyal megbirkózhat, többé senki se lökdösheti kénye-kedve szerint. Egyszerűbb 

ebben a tévképzetben hinni, mint a valóságot elfogadni és véres verejtékes úton egy 

közepesen tehetséges harcművésszé válni. 

Sok esetben a mesterek is teljesen elhiszik a saját /”örökölt” hazugságukat. Egy 

ponton túl, amikor az ember évtizedek óta művel egy álharcművészetet és az identitása 

részévé is vált, már beismerhetetlen, hogy az egész nem működik. A teljes személyisége 

bicsaklana meg ebben és szembe kellene néznie a ténnyel, hogy évtizedeket pazarolt el 

az életéből egy haszontalan dologra. Továbbá a mesterek élvezhetik a nekik irányuló 

figyelmet és a presztízsüket. (Előfordulhat, hogy ők is áldozatok egy nagyobb 

rendszerben.) Pénzügyi hasznuk is származik belőle, sokszor a teljes létfenntartásuk erre 

alapul. Gyakran olyan szinten hisznek az álmesterek a saját tudásukban, hogy kihívnak 

vagy elfogadnak kihívásokat például MMA harcosoktól. Természetesen minden egyes 

összecsapásnak a vége, hogy az álmesterről kiderül, hogy nincsen varázsereje és néhány 

másodperc alatt púposra kalapálják a fejét, amíg a bíró az álmester testi épségét féltve 

sietve közbe nem lép. 

Az ilyen szélsőséges harcművészetek közelebb állnak a vallási szektákhoz, 

laposföld hívő közösségekhez, színes üveggolyókkal rákot gyógyító 

természetgyógyászat hívőkhöz vagy egyéb ezoterikus varázslatokhoz, mint bármilyen 

valóságban gyökeredző harcművészethez. [16] [17] 

4.2 A gyakorlatiasság határmezsgyéjén mozgó iskolák 

Vannak olyan harcművészetek és harcművészeti iskolák, amelyeknek valódi 

harcban gyökerező alapjaik vannak és bizonyos körülmények között a tanítások 

gyakorlatiasok, viszont az oktatók mentalitása, a bevett szokások és a gyakorlás nem 

kielégítő mivolta miatt igazi harcra teljesen alkalmatlanok.  

Az oktatók sokszor zárt elmével fordulnak a művészetük felé, az új gondolatok 

elől elzárkóznak és nem ismerik el mások meglátásait, vagy a művészetük 

hiányosságait. Fundamentalistán a harcművészetük dogmáihoz ragaszkodnak, akár 

helyesek azok, akár nem. Az ilyen iskolák néha elzárkóznak más irányzatoktól vagy 

iskoláktól, nem nézik jó szemmel, ha „külső” tudást hoz be egy tanuló. 

Egy adott harcművészet lehet a világ legjobb harci rendszere, de ha egy adott 

gyakorló nem gyakorolja az ott tanított technikákat egy ellenálló féllel szemben, akkor 
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nem fogja tudni elsajátítani őket. Az ilyen tanuló a távolsággal és az időzítéssel, a 

távolsággal bánni. Azt sem tanulja meg, hogyan olvassa az ellenfele szándékait vagy 

hogyan ne olvassák az övét. Az ideális helyzetekben gyakorolt technikáknál a lábmunka 

is könnyen elsajátítható, de egy nehezen kiszámítható, dinamikus helyzetben adaptálni 

kell a tanult lábmunkát, organikusan kell történnie és ki kell egészítenie, megfelelő 

alapot kell biztosítania a technikákhoz. A technikák alkalmazására vagy harcban 

használt stratégiák elsajátítására sem lesz lehetősége a gyakorlónak. Aki nem folytat 

ilyen tevékenységeket, az nem tud igazából „harcművész”-szé válni. Csak művész, egy 

mozgáskultúra, filozófia gyakorlója. 

„A puding próbája az evés” – mondja a bölcs közmondás. Ha egy-egy technika 

nem kerül próbálásra sparring közben, akkor nem lehet tudni, valóban működik-e, vagy 

jól gyakoroljuk-e. Lehetséges, hogy a harcművészet megalkotója tudta alkalmazni a 

gyakorlatban az adott technikát, de a későbbi mesterek és tanítványaik, akik nem 

gyakorolták a helyesen a technika használatát, képtelenek alkalmazni. Nagy eséllyel 

rosszul gyakorolják. [17] 

Sok tradicionális harcművészet esik ebbe a csapdába. Egyes iskolákra jobban, 

másokra kevésbé jellemzők az előbb felsorolt tulajdonságok. A modern harcművészetek 

közül is sok olyan, amely önvédelmi iskolának hiszi, vagy állítja be magát is hibás az 

előbb felsoroltokban.  

4.2.1 Nem hatékony iskolák veszélyei 

Dolgozatomnak nem célja, hogy bármely harcművészeti vagy önvédelmi iskolát 

és annak a hírnevét a sárba tiporja. A dolgozatommal a jelenségek megértésére 

szeretnék koncentrálni főleg. Viszont néha példák bemutatásával jobban érthetőek a 

jelenségek, mintha mindig általánosságban írnék.  

A következőkben szeretném röviden bemutatni a „Detroit Urban Survival 

Training” (D.U.S.T.) nevű modern önvédelmi iskolát, amely interneten terjedő 

önvédelmi oktató videóikról lett híres/hírhedt. Az iskola modern utcai önvédelemre 

szakosodott és több hagyományos önvédelmi tradícióból használ fel technikákat és 

koncepciókat, alkalmazza azokat modern önvédelmi helyzetekre. Az iskola gyakran 

foglalkozik több támadó, kés, ütő eszközök vagy lőfegyverek elleni önvédelemmel.  

Első ránézésre nem tűnnek irreálisnak a technikák, de soknak a dogma követő 

harcművészetekhez hasonló hiányosságai vannak. Minden harcművészet veszélyes 
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lehet, ha az ember elhiszi, hogy meg tudja védeni magát, annak ellenére, hogy hamis 

technikát tanult, vagy jól működő dolgokat rosszul tanult meg. Ha viszont ezeket 

fegyverek, főleg lőfegyverek ellen próbálja meg használni, akkor nagyon rövid úton 

csúnya és gyors véget érhetnek az embernek a tévképzetei. Sok tradicionális 

harcművészeti iskola legalább tisztán kijelenti, hogy ők nem önvédelmet tanítanak, 

hanem harcművészetet. Ez egyenes és tiszteletreméltó kijelentés. Az igazi problémák 

akkor kezdődnek, amikor önvédelemnek vannak ezek a rendszerek eladva. 

A [X]-es függelékben található videóban autó elrablás elleni önvédelmet tanít az 

oktató. Mentségére szóljon, hogy a videó elején kijelentette, hogy „ha lehetőséged van, 

akkor ne konfrontálódj, hanem add oda az autód”. Viszont sajnos a technikák, amiket 

bemutat nem nyújtanak megoldást a valós problémára és könnyen halálos kimenetelűek 

lehetnének a gyakorlóra nézve. A vezető két-három teljes testtel vagy karral végzett 

mozdulatot végez el, rövidebb idő alatt, mint hogy a támadó meghúzná a ravaszt. 

A [XI]-es függelékben ugyanennek az iskolának egy „tanára”, aki egy tíz év 

alatti kislány (taktikai önvédelmi felszerelésben) mutat be egy önvédelmi technikát. Ezt 

a videót elég fájdalmas végig nézni, mert teljesen nyilvánvaló, hogy sohasem működne 

és nagyon káros kisgyerekek fejét ilyen veszélyes tévképzetekkel tömni. A [VII]-es 

függelék egy ehhez tartozó paródia. Részben vicces, de látható, hogy a kislány 

lőfegyverek elleni önvédelmet is tanít, amelynek igen szomorú, illetve könnyen tragikus 

végkifejlete lehet. 

Az ilyen iskolák tanításai nagyon könnyen hamis biztonságérzettel telítik el az 

embereket, akiket a való helyzetek hideg zuhanyként fognak érni. Amíg egy 

harcművészet a tradíciók megőrzésére, mentális fejlődésre, szórakozásra vagy hasonlóra 

koncentrál addig nem fontos igazán, hogy működjön. Minden felnőtt ember azzal tölti a 

szabadidejét, amivel jónak látja. Viszont fontos, hogy tisztában legyenek a 

tevékenységük határaival. Azokat az önvédelmi sportokat, harcművészeteket, amelyek 

saját maguk szerint is valós helyzetekre szeretnék a gyakorlókat felkészíteni, sokkal 

szigorúbb mércével kell vizsgálni és fel kell hívni az emberek figyelmét ezen 

rendszerek veszélyeire. 

A reálisnak tűnő harcművészeti iskolák azért tudnak veszélyesebbek lenni, mint 

a szektaként működő varázsló tanodák, mert sokkal közelebb állnak a valósághoz, és 

nagyon könnyen hozzáértő embereket is meg tudnak téveszteni. A valósághoz közelebb 



 40 

állnak, de a gyakorlatban már pont nem, vagy csak éppenhogy működnek. Sajnos ez az 

esetek nagyrészében nem elég, főleg, ha fegyverrel van felszerelt a támadó. 

4.3 Xu Xiaodong története 

Xu Xiaodong egy kínai MMA gyakorló, aki az elmúlt időszakban a 

küzdősportok és álharcművészetek közötti összecsapás középpontjába került. Története 

szomorú, de nagyon tanulságos. Ezek miatt a dolgozatomban mindenképpen be 

szeretném mutatni azok számára, akik nem ismerik. 

Xu 1979-ben Bejingben született. Fiatal korában Sanda-t (kínai kickboxingot) 

tanult. Később, 2001-ben a Kínában az egyik elsőnek nyitott MMA klubot mondhatta 

magáénak. Kínában eddig a külföldi küzdősportok nem volt népszerűek, mert nagyon 

tradíció tisztelőek az emberek. Xu ennek ellenére hitt benne, hogy van a kínai piacon 

helye, mert szerinte ez a leghatékonyabb puszta kezes küzdősport. Az MMA egyéb 

hatékony küzdősportokból, harcművészetekből merít és kiválogatja, ami a gyakorlatban 

működik és nem használja azt, ami nem működik. MMA sok harcművészet 

összeollózása, és teljes kontakt sport, viszont az esetek nagyrészében nem annyira 

látványos. Bár néha látni benne pörgő rúgás, pörgőkönyék, meg ehhez hasonló izgalmas 

technikákat is. 

4.3.1 Tradicionális harcművészetek népszerűsítése Kínában 

Ezzel szemben Kínában a tradicionális harcművészetek a népszerűek. Ez 

alapvetően a kultúrájukból és természetes nemzettudatukból ered, de nagyrészt a 

kormány beavatkozásának is köszönhető. A hagyományos kínai harcművészetek 

(Wushu), és különösen a tai chi kulcsfontosságú elemei annak, amit Hu Csin-Tao elnök 

2007-ben „a kínai nemzet nagyszerű megfiatalításának” nevezett. Hszi Csin-Ping elnök 

2013-as hatalomra jutása óta megkettőzte erőfeszítéseit a „hagyományos kínai kultúra” 

előmozdítására. Terjesztésére támogatásokat, szakpolitikai beavatkozásokat, rádió és 

TV műsorokat alkalmaztak. Kötelezővé tették például a délkelet-kínai Fujian tartomány 

diákjainak, hogy 24 tai chi mozdulat elsajátítását bizonyítsák a középiskola 

elvégzéséhez. Mindeközben a kínai harcművészeti iskolák nagymestereit felszólították, 

hogy a médiában népszerűsítsék a tai chit.  

A 2013-as The Showdown Show nevű programban a híres, 12. generációs Chen-

stílusú tai chit mester, Wang Zhanhai megmutatta, hogyan tudja hasznosítani a chi 
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energiáját, hogy egyetlen mozdulattal elkergessen négy darab izmos támadót. A TV 

műsor többi epizódjában is hasonló bemutatók voltak láthatóak. A dolgozatom korábbi 

fejezeteit, aki olvasta, annak ebből egyértelmű, hogy az álharcművészeteknek egy 

súlyos esetével van dolgunk, ha érintés nélküli könnyed mozdulatokkal győznek le több 

támadót. 

4.3.2 Xu az álharcművészek ellen 

Xu-t, aki a gyakorlatias harcművészeteknek a híve, mindez nem nyűgözte le. Xu 

2017 elején elkezdte nyilvánosan kritizálni a fiatal Yang stílust tanító tai chi 

nagymestert, Wei Leit, aki a közelmúltban a Real Kung Fu nevű TV programnak 

köszönhetően került országos figyelem középpontjába. Itt Wei olyan bravúrokat 

végzett, mint például a görögdinnye belsejének a pépessé ütése, anélkül, hogy 

megsértené a gyümölcs héját. Másik mutatványa, amikor a kezén ülő élő galamb nem 

repült el a személyes erőtere miatt. Xu Wei Lei-t „agymosottnak” és „hülyének” 

nevezte. Megtorlásul Wei Lei vagy egyik társa közzétette az interneten Xu személyes 

adatait, köztük címét és telefonszámát. Xu feldühödve a délnyugati Chengtu városba 

repült, ahol besétált Wei edzőtermébe, és ott, a helyszínen követelte, hogy harcoljanak. 

Xu kevesebb, mint 20 másodperc alatt földre kényszerítette az önmagát megvédeni 

képtelen tai chi mestert, akit a bíró mentett meg. [XII] 

 

Xu Xiadong Wei Lei elleni harca 2017 

Xu Wei Lei legyőzésére ma már földrengető eseményként emlékeznek a kínai 

harcművészetek világában. Ez Xu-t kisebb közéleti személyiséggé tette, és új rajongók 
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légiójával, valamint ellenségei széles körével látta el. Xu szerint több, mint 100 

harcművész van, akik bosszút akartak állni Wei-ért, és kihívták őt a híres harc után. Xu 

sorban el is fogadta a kihívásaikat. Mostanáig Xu már 17 kihívóval küzdött nyilvános 

meccseken. Mindet legyőzte, annak ellenére, hogy ő egy 40-es korosztályhoz tartozó, és 

az ereje csúcsán már túllévő férfi, aki nem is egy sztár MMA harcos, illetve sosem volt 

az. A híres 2017-es Tai Chi mester elleni küzdelme előtt mindösszesen csak három 

fizetett mérkőzése volt.  

Miután a videó virális lett, a kínai harcművészeknek és a kínai kormánynak 

nagyon antipatikussá vált Xu-nak a tai chi ellen folytatott harca. Azt mondták, hogy 

ilyen módon próbálta a „földbe tiporni” a kínai kultúrát. A Chinese Wushu Association 

szerint Xu megsértette a „harcművészetek szabályait” és „potenciálisan illegális” volt a 

mérkőzés. Xu-t arra utasították, hogy nyilvánosan kérjen bocsánatot, valamint 36 000 

USD pénzbírság és jogi költség megfizetésére kötelezték. Lecsökkentették a Társadalmi 

kreditjeit annyira, hogy nem utazhat repülőgéppel vagy gyors vonattal (volt olyan harc, 

ahova 36 órát kellett utaznia, mert nem vehette igénybe a gyors közlekedési 

eszközöket). Nem bérelhet, vagy tulajdonolhat ingatlant.  Kitiltották a saját 

edzőterméből, és ráaggatták a „Mad Dog” gúnynevet. Volt, hogy tradicionális kínai 

kék-fehér „bohóc” festésben szállhatott csak ringbe. A videói Kínában nem 

megtekinthetőek, csak egy barátján keresztül tudja videóit a YouTube-ra Kínán kívülről 

feltölteni). A legtöbb közösségi média fiókját felfüggesztették.  Egyik fő bevételi 

forrását, hogy rajongóitól pénzadományokat kapjon letiltották. Így csak MMA 

oktatásból tud megélni. Mindezt azért, mert be akarta bizonyítani, hogy az ő harci 

rendszere jobban működik, mint az álharcművészeteké. 

A körülmények ellenére Xu továbbra is pontosan úgy folytatta, ahogy korábban. 

Eddigi legnagyobb harcát a híres wing chun mester, Ding Hao ellen vívta 2018-ban. 

Ding Hao a „négy nagy Kínai wing chun mester” egyikének hívja magát. A küzdelem 

hivatalosan, teljes TV-s stáb előtt zajlott. A harc ezúttal nem végződött azonnali 

kiütéssel, de elég egyoldalúan zajlott. Ding Hao minden körben a földre került, ahol a 

bíró mentette meg minden alkalommal, miközben Xu mindig talpon maradt. A 

mérkőzés végén a bírók döntetlennek ítélték meg a mérkőzést. [XIII] Később Ding Hao 

publikus videóban újra kihívta Xu-t, és azt mondta: „Xu Xiaodong, emlékszel még az 

öklömre? Szerencséd van, hogy legutóbb nem ütöttelek ki… Nyilvánosan le foglak 

győzni, és kiütni téged… Ha félsz a kudarctól, ismerd be a vereséget." [XIV] [18] 
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Látható Ding Hao attitűdjéből és a valódi eredményekből, hogy mennyire meg 

tudja téveszteni az álharcművészetek hazudsága az azokat gyakorló mestereket is. Ők 

erre tették fel az életüket és az identitásuk része lett. Beismerhetetlen számukra ezen a 

ponton, hogy olyasmiben hittek, ami nem működik. Ezeknek az összecsapásoknak a 

realitása sem tudta sokukat kirántani az álomvilágukból. Az ilyen tévhitek veszélyesek, 

mert ha ezek az álharcművészek (akik elhiszik, hogy valóban hatékony a művészetük) 

egy utcai összecsapásba kerülnének, ahol esetleg késekkel, vagy sörös üvegekkel is 

szembe kell nézniük, a hiedelmeik egyébként elkerülhető súlyos testi sérülésekhez is 

vezethetnek. A teljes kínai állam álharcművészetekre alapozott identitás politikája 

veszélyes a saját állampolgáraira, de főleg azokra, akik ezt a tévedést le akarják 

leplezni. Véleményem szerint a kínai identitás profitálhatna a nyitott 

gondolkozásmódból és visszafejthetnék a wushu ágazatait azokra az eredeti 

művészetekre, amelyek ténylegesen hatékonyak voltak, csak az évszázadok alatt mára 

átalakultak. Emellett a mai formája is megmaradhatna ezeknek harcművészeteknek, 

csak a helyén kellene kezelni őket és a valós harcot meghagyni a wushu gyakorlatban is 

működő megfejtéseinek. Ebből a megközelítésből véleményem szerint a kínai kultúra 

felvirágozhatna és sokfélébb, változatosabb lehetne. 
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5 HEMA vonatkozások 

A HEMA (Historical European Martial Arts) a történelem során kihalt európai 

harcművészetek újraélesztése fentmaradt kódexek, kéziratok és könyvek alapján. A 

névből származó „martial arts” önidentifikáció jelenti a harcművészeteket. Ez azt 

mutatja, hogy nem akar absztrakt versenysport lenni, mint az „olimpiai” vívás, de 

álharcművészet sem akar lenni. A HEMA azon gyakorlói, akik harcművészetként 

tekintenek rá, úgy próbálnak gyakorolni, hogy egy valós harci szituációban is meg 

tudják állni a helyüket. (Egyéb egyesületek versenysportként tekintenek rá kizárólag.) 

Egy valós esetben nem csak az számít, hogy több pontot érjen el egy vívó a másiknál, 

hanem az is, hogy ne kapjon súlyos, vagy egyáltalán semmilyen találatot. Az nem elég 

jó, ha csak előbb, vagy több pontot érő felületen találom el a másikat, ha közben én is 

súlyos sérüléseket szenvedek. A HEMA álharcművészetté sem szeretne válni, ahol 

lassan gyakorlunk látványos technikákat, amelyeket a gyakorlatban nem tudunk 

használni. Olyan tudás szeretne átadni, amely használható lett volna történelmi 

korokban zajló összecsapásokban. 

5.1 Hogyan ne legyen a HEMA versenysport? 

Legfontosabb a harcművész mentalitás megléte. „Harcra készítjük fel a testünket 

és a lelkünket” még ha nem is konkrét filozófiával, de olyan mentalitással próbálunk 

edzeni, hogy ezen a dolgon az életünk is múlhatna. Nem játékként tekintünk rá, 

komolyan vesszük és olyan emberek lelki állapotát próbáljuk felvenni, akiknek ezen az 

élete múlt. Olyan technikákra és vívásra törekszünk, ami a másikat legyőzi, de minket is 

életben tart. (A gyakorlás különböző ajánlott módszereire később ki fogok térni.) Ha 

harcosként tekintünk magunkra és komoly harcra felkészülésként tekintünk a 

harcművészetünkre, akkor nem tudunk versenysporttolóvá válni, akármennyit is 

versenyzünk. 

5.2 Hogyan ne legyen a HEMA álharcművészet? 

Sok álharcművészetre is igazak az előbb leírtak. Fontos, hogy a 

harcművészetben gyakorolt dolgoknak realitását időről időre ellenőriznünk kell. Ne 

fogadjunk el mindent azonnal, amit hallunk, vagy olvasunk. Nem biztos, hogy minden 
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vívómester minden technikája igazán jó. Elképzelhető, hogy a kéziratban csak fél 

információ található a technikáról és nem értelmezzük helyesen. Emellett a vívók 

maguk is beleeshetnek abba a csapdába, hogy nem gyakorolnak sok különféle emberrel, 

csak a saját edzésükön lévőkkel, vagy saját iskolájukban lévőkkel. Bizonyos körökben 

működhet egy-egy technika egy-egy szabályrendszer, etikett, konvenció miatt. Lokális 

„meta” (aktuálisan legjobbnak tűnő stratégia) alakulhat ki. Egy-egy iskola is 

belekeveredhet abba, hogy rosszul értelmez valamilyen kódexet és egy más iskola 

értelmezése később hatékonyabbnak bizonyul. Ilyenkor érdemes alázattal és nyitott 

elmével tanulni a többiektől, megítélni mi az, amit érdemes átemelni és átgondolni újra 

és mi az, ami elvetendő. Fontos, hogy az egyének vagy iskolák büszkesége ne legyen a 

tanulásnak és a fejlődésnek az akadálya. Az iskolák és különböző országok közötti 

események, szemináriumok, edzőtáborok és versenyek kiváló alkalmak a 

tudásmegosztásra. Ezek nagyon hasznosak és meg kell őrizni őket.  

5.3 Gyakorló módszerek tökéletlensége 

A HEMA az esetek túlnyomó többségében különböző szúró és vágó 

eszközökkel való vívással foglalkozik. Az ilyen párbajokat nehéz szimulálni, ugyanis a 

gyakorlást biztonságos környezetben akarja mindenki végezni. Emiatt kizárt, hogy éles 

kardokkal párbajokban teszteljék le a tudásukat a gyakorlók. Viszont abban a 

pillanatban, hogy nem életveszélyes körülmények között történik a vívás, a gyakorlók 

mentalitása teljesen megváltozik, ugyanis nem kell az életüket félteni, ilyenkor nem a 

saját életük védelme a vívás során a legfontosabb, hanem a pont szerzés. Emiatt úgy 

viselkednek a szimulált vívás közben, ahogyan éles helyzetben nem viselkednének. 

Ez a HEMA pusztakezes ágazataiban nem okoz problémát, mert a birkózás és az 

ökölvívás nem közvetlenül életveszélyes és a valós összecsapások veszélye nem 

különbözik sokban a teljes kontaktos gyakorló küzdelmekhez képest. 

 A fegyveres ágazatok gyakorlása amiatt is problémás, mert az éles kardok nem 

használhatóak biztonságos sparring-ra, valamilyen ezeket pótló gyakorlóeszközöket kell 

bevezetni, amiknek egy vagy több tulajdonsága eltér a valós kardokétól. Az éles 

kardokat, tompa fémkardokkal, federschwert-ekkel (visszahajtott, vastagított vagy 

szélesített hegyű, hajlékony, tompa kard), műanyag kardokkal és szivaccsal párnázott 

gyakorló kardokkal helyettesíthetjük. Mindnek vannak előnyei és hátrányai, de egyik 

sem tökéletes analógia. 
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5.3.1 Tompa fémkardok 

A tompa fémkardok, minden tulajdonsága megegyezik egy valós kardéval, azt 

leszámítva, hogy nincsen megélezve. Ezen kardok a lehető legjobb analógiái az igazi 

kardoknak, de a gyakorlati felhasználhatóságuk limitált.  

 

Tompa élű és hegyű fém hosszúkardok 

Technika gyakorlásra jól használhatóak, viszont teljes sebességgel nem lehet 

vívni velük, mivel nem elég rugalmasak a szúrásokhoz. A hegyük nincsen kiszélesítve 

vagy visszahajtva. Így védőfelszerelés mellett is veszélyes vívni velük. Ilyen kardokkal 

a technika gyakorlás sem teljesen hiteles, ugyanis az éles kardok tulajdonsága, hogy 

egymás élébe „harapnak”, összeragadnak, míg a tompa kardok él hiányában elcsúsznak 

egymáson. 

5.3.2 Federschwert vívás 

A Federschwert-ek, vagy röviden federek (tollkardok) olyan gyakorló fém 

kardok, amelyek rugalmasak és visszahajtott vagy szélesített véggel rendelkeznek, így a 

teljes védőfelszerelésben a federes vívás biztonságos. Ez az egyik legjobb szimulációja 

az éles fémkardokkal való vívásnak, de sajnos ez sem tökéletes. A kardok továbbra is 

csúszkálnak egymáson, továbbá a hajlékonyságuk miatt nem mindig valósan mozognak. 

További hátránya, hogy a védőfelszerelés meglehetősen korlátozza a mozgást, így 
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néhány mozdulat nehezen végrehajtható, ezért nem szimulálja hibátlanul a páncél 

nélküli kardvívást, amit leginkább gyakorolni szeretnénk. Továbbá (ez az összes párbaj 

fegyvernemre igaz) nehéz megállapítani, hogy lappal történt-e az ütés/vágás, vagy éllel. 

Hiába nézi harmadik személy/bíró a párbajt, sokszor igen nehéz megállapítani az ütés 

validitását. 

 

Federschwert (feder) tollkardok HEMA gyakorláshoz 

5.3.3 Műanyag kardos vívás 

A műanyag pengéjű kardok a federekhez képest kevés előnyt jelentenek a 

gyakorlásban, ugyanis nincsen olyan tulajdonságuk, ami jobban szimulálná a federeknél 

a valós kardokat, viszont egy kicsivel kevesebb védőfelszerelés elég hozzájuk. 

Vívómaszk, mellvéd, lábszárvédő, vívókesztyű továbbá is szükséges.  

 

Műanyag gyakorlókardok 
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Ezek használata inkább pénzügyi döntés, ugyanis a gyakorló eszközök és a 

védőfelszerelések is olcsóbbak, mint a federes víváshoz szükségesek. Mindazonáltal így 

is elég jelentős összeg egy ilyen felszerelést összeállítani ezért érdemes kicsivel többet 

rászánni, hogy egy lényegesen jobb gyakorlókörnyezetet teremtsünk magunknak a 

federes vívással. 

5.3.4 Párnázott kardos vívás 

A szivaccsal párnázott kardok legnagyobb előnye, hogy minimális 

védőfelszerelés elégséges a használatukhoz. Ez sokszor csak egy kesztyűt, más 

esetekben ágyékvédőt, torokvédőt és vívómaszkot is viselnünk van a velük történő 

víváskor. Ez a módszer nyújtja a teljes sebességes vívásban a legnagyobb mozgási 

szabadságot, viszont ez sem jár kompromisszumok nélkül.  

 

Párnázott gyakorló hosszúkardok 

A szivacs-kardok hasonlítanak a legkevésbé a valós fegyverekre, más a 

súlyozásuk, nem aerodinamikusak, az igazi kardoktól eltérően mozognak, nem kapnak 

bele egymás élébe, inkább pattognak egymáson és hiányzik belőlük a kardérzés. (A 

szivacsozás miatt nem érzi a vívó a másik kardjának finom mozdulatait a saját kardján 

keresztül). A kompromisszumok miatt sok technika nagyon nehezen kivitelezhető 

velük. Például még egy egyszerű technika, ahol az egyik vívó a keresztvasával elkapja a 

másiknak a kardját mielőtt visszatámad sem működik sokszor, mivel a támadó kardja a 

szivacsok miatt lepattan a másik kardról. Továbbá ezek a szivacsozott kardok 

védőfelszerelés mellett sem alkalmasak a szúrásokra, mivel nem eléggé hajlékonyak. 

Maszkra szúrva is könnyen hátra törhetjük a gyakorló partnerünk nyakát. Talán a szúrás 
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hiánya a legnagyobb kompromisszum az összes közül. Aki kizárólag ilyen kardokkal 

gyakorol vívni, az nem tanul meg szúrni, ami a karddal való támadás két fő formájának 

egyike. A vívó gyakorlás közben lekorlátozza a saját lehetőségeit. Se szúrni, se 

szúrásokat védeni nincs esélye megtanulnia. Továbbá olyan mozdulatokat és 

technikákat gyakorolhat be és hihet hatékonynak, amiket egy szúrással könnyen meg 

lehet állítani, csak mivel ezzel sosem találkozott, hibás alapokra építette fel a stratégiáját 

és tudását.  

A szivacsozott kardok mentségére szóljon, hogy az alacsony áruk és a minimális 

védőfelszerelés szüksége miatt a legelérhetőbb vívásforma mindenki számára. Ez talán 

az az eszköz, amivel tömegekhez el lehet juttatni a HEMA-t az alacsony belépő költsége 

miatt. Annak ellenére, hogy jó kezdő eszköz a sok hiányossága miatt nehéz azt 

mondani, hogy jó szimulációja lenne magasabb szinten a kardvívásnak. Amennyiben a 

szúrás engedélyezve lenne, jelentősen jobb fegyver szimulátorrá válna, de továbbra is 

rendelkezne az egyéb korábban felsorolt hiányosságokkal. Kiegészítő fegyvernemnek 

továbbra is hasznos magasabb szinteken. Fő fegyvernemnek személy szerint nem 

ajánlanám annak, aki komolyan veszi a vívást, mint harcművészetet, és a lehető 

leghűbben próbál valós párbajokat szimulálni. 

5.3.5 Bloßfechten 

A vívás egy másik megközelítése a „Bloßfechten”, ami eredetileg páncéltalan 

vívást jelent, viszont a mostani jelentésben egy érintés nélküli (bejelzett találatos), vagy 

gyenge érintéses, lassú párbajt jelent fémkardokkal, védőfelszerelés nélkül. Egy ilyen 

párbajban a biztonságot a vívás lassúsága és a kontaktus nélküli találatok jelentik, ez 

lehetővé teszi, hogy védőfelszerelések nélkül vívjon két vívó tompa fémkardokkal, vagy 

federekkel. Itt érzi talán az ember a súlyát legjobban annak, hogy az arca előtt 

közvetlenül suhannak el a fémkardok. Természetesen nem halálfélelmet ébreszt, de egy 

kényelmetlenebb, veszélyesebb helyzet, mint vívómaszk mögül nézni a kardokat. 

Teljesen új vívásélményt nyújt, inkább a taktikák és technikák vezetnek győzelemre, 

mint a sebesség, vagy az erő, ugyanis azokat mindkettő vívó erősen kontrollálja. 

Természetesen ez sem egy tökéletes vívás szimuláció, de olyan perspektívát tud 

nyújtani, amit más gyakorlási technikák nem. 
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5.3.6 Vágás gyakorlatok 

Az eddig felsorolt összes gyakorlási technika hátránya, hogy nem értékelhetőek 

pontosan a helyes vágásmozdulatok. Azt, hogy melyik vívó ütötte meg a kardjával a 

másikat értékelhető, de hogy a mozdulat hatékony vágás vagy ütés volt-e, rendesen 

strukturált volt-e a mozgás, éllel történt-e az ütés, vagy lappal, valamint az él egy síkba 

esett-e a vágó mozdulattal, vagy elcsavarodott támadás közben nehezen pontozható és 

még kevésbé látható a vívók vagy harmadik személy szemszögéből. 

Az éles karddal végzett vágógyakorlatok, amely során valamilyen tárgy több 

részre vágása a cél, be tudják tanítani a helyes mozdulatokat a gyakorlóknak. A 

visszajelzés itt egyszerű, ha sikeresen és tiszta vonallal átvágta a kard a céltárgyat, 

akkor sikeres volt a gyakorlat, ellenkező esetben a gyakorló technikájával van a 

probléma (feltéve, hogy a kard éles). Természetesen nem tökéletes szimulációja egy 

dinamikus párbajban való mozdulatnak egy statikus tárgy átvágása, viszont akinek ez 

sem sikerül, az kizárt, hogy mozgó, védekező ellenfelet hatékonyan meg tudna vágni. A 

statikus szituáción lehet javítani azzal, hogy egy flourish, vagy mozdulatsor végén ejti 

meg a gyakorló a vágást. A gyakorló elképzelhet egy ellenfelet, akinek a képzeletbeli 

mozdulataira reagál, véd és támad, majd ennek a drillnek a befejezésekor, amikor 

levágná a képzelt ellenfelet vágja át a vívó a tatamit, vagy PET palackot. Ez a módszer 

lehetővé teszi a komplex szituációkból való helyes vágások gyakorlását. Lehet 

gyakorolni több külön elhelyezett célpont gyors egymás utáni átvágását különféle 

ütésekkel is, a gyakorlási módszereknek csak a képzeletünk szabhat határt. Ezek a 

módszerek nem váltanak ki minden más gyakorlási módot, de a Bloßfechten-hez 

hasonlóan olyan dolgot enged gyakorolni, amit semmilyen más módszerből nem kapunk 

meg. 

5.3.7 Szabályrendszerek 

Valós, éles karddal vívott párbajokban a győztes könnyen megállapítható volt, 

aki a párbaj után haza tudott menni, vagy legalább túlélte az összecsapást nagyobb 

sérülések nélkül, az győzött. Ha mindkét vívó ott maradt a páston, akkor nem győzött 

senki sem. Természetesen manapság erre nincs lehetőség sem szükség, mégis a legtöbb 

versenyszervező ezt a rendszert szeretné modellezni. Mások ezzel nem foglalkoznak és 

inkább egy élvezetes, igazságos és kompetitív versenyt szeretnének szervezni. Az ilyen 

versenyek a versenysportok felé terelik a HEMA-t, viszont amennyiben nem 
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mindenáron nyerni akarunk, akár a szabályok kiskapuit is kihasználva, hanem a 

versenyt művészetünk kipróbálására használjuk, addig harcművészként is nyugodtan 

részt vehetünk ezeken az eseményeken. Amennyiben olyan versenyt, szabályrendszert 

vagy gyakorlási módszert szeretnénk alkotni, ahol a tényleges harcot szeretnének 

szimulálni, és azt minél valóságosabban, ott rengeteg akadállyal kell szembenéznünk. 

 Bármilyen gyakorló fegyverrel méri össze két vívó a tudását a gyakorlatban 

valamiféle pontrendszerre, szabályrendszerre lesz szükség ahhoz, hogy el lehessen 

dönteni ki győzött, ki szerzett pontot. A valóság végtelenül komplex, 

megszámolhatatlan paraméterű. Egy fejtalálat lehet könnyen végzetes, de rossz 

élvezetés, helytelen struktúra, nem elégséges erő esetén, vagy olyan esetben, amikor, a 

másik vívó belevéd a támadásba, de még így is eltalálják a fejét, lehet a fejtalálat 

felületes is. Előfordulhat, hogy az egyik vívó időrendűleg elsőnek elszenved felületes 

fejtalálatot, mire időben utána a második vívó elszenved egy olyan kéz találatot, ami 

után nem képes tartani a kardját és a párbajt folytatni. Az összes létező szabályrendszer 

szerint az a vívó nyeri a pontot, aki először fejen találta a másikat, akár azt nézzük, hogy 

időrendileg ő talált elsőnek, akár azt, hogy sok pontrendszerben a fejtalálat több pontot 

ér, mint a kar. Viszont ebben a szélsőséges, de nagyon is valóságos esetben a felületes 

fejtalálatot szenvedő vívó nyerne, mivel ő tudná folytatni a párbajt és könnyebb 

sérülésekkel haza tudna menni. Míg a másik vívó nem tudná a párbajt folytatni a 

kézsérülése miatt és az élete az első vívóra lenne bízva. 

Előnyszabályos pontrendszerekben, aki először indítja a támadást, annak előnye 

van a másik féllel szemben, akinek védekeznie kell, mielőtt visszatámadhatna. Ezt a 

szabályt azért szokták használni, mert feltételezik a vívókról, hogy nem akarnak a 

párbajban meghalni. Ha megtámadják őket, akkor elsősorban védekezni fognak. Ez 

egyfelől a való életben sem volt mindig így, mivel a részeg vagy tapasztalatlan vívók 

kiszámíthatatlanul viselkednek és nem mindig a józan észnek megfelelően cselekedtek, 

valamint tapasztalt vívók is ítélhetnek meg rosszul helyzeteket és ejthetnek hibákat. A 

zebrán a gyalogosnak van mindig elsőbbsége, balesetet esetén ez kevés vígasz. Az autó 

vezetője sem akarja elütni a gyalogost, de az emberek néha figyelmetlenek és hibáznak, 

balesetek előfordulnak. Attól, hogy elsőbbségünk van a közlekedésben, vagy a 

vívásban, az nem jelenti azt, hogy ez az elsőbbség megvéd minket. A KRESZ 

szempontjából az autós és vívástechnikai szempontból a másodiknak támadó vívó 

hibázott, sajnos ez nem vigasztalja azokat a feleket, akiknek elsőbbsége volt. Arra 
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alapozni a vívást, hogy úgyis megvédi magát a másik, ezért anélkül, hogy fedezném 

magam megtámadhatom, gyakorlás közben, versenyeken és történelmileg dokumentált 

párbajok esetén is sokszor dupla találattal jár. Ilyen esetben egy versenyen a támadó 

kapja a pontot, de valós szituációkban mindkét vívó valamilyen sérülést szenved el. Az 

előnyszabály a barátságos párbajokból hiányzó halálfélelem érzést szeretné pontokkal 

kompenzálni, és bizonyos mértékig sikeresen is, de sok esetben a valóság egyszerűen 

nem ilyen egyszerű.  

A fönti példákkal azt szerettem volna illusztrálni, hogy mindegy milyen 

szabályrendszert alkotunk, a valóság minden részletét soha nem fogja tudni lefedni egy 

szabályrendszer sem. Viszont a szabályrendszerekre szükségünk van. Amennyiben a 

HEMA-ra, mint harcművészetre tekintünk és nem, mint versenysportra, nem akarhatjuk, 

hogy egyetlen egységes szabályrendszer legyen. A több szabályrendszer létezése és 

azokra való gyakorlás megadja azt a lehetőséget, hogy a külön rendszerekkel különböző 

helyzeteket gyakoroljunk. Minden szabályrendszer tökéletlen, de mindegyik kicsit 

máshogyan, mindegyik más-másféle vívásképet, stratégiát díjaz. Az olyan vívó, aki 

több különböző szabályrendszerben is megállja a helyét, nagy eséllyel éles helyzetben is 

hatékony tudna lenni. Míg az olyan vívó, aki egyetlen rendszerben tudja csak 

érvényesíteni a tudását, az egy absztrakt szabályrendszerű sportban hatékony sportoló, 

de a valós harc sok aspektusát figyelmen kívül hagyta. 

5.4 Konklúzió 

Föntebb bemutattam, milyen módokon lehet a valós vívást szimulálni, és arra 

gyakorolni. Ez a lista nem teljes, de a különböző gyakorló fegyverek és szabályok körül 

járása azt a célt szolgálta, hogy lássuk, minden módszernek vannak előnyei és hátrányai, 

valamint önmagában egyik sem fedi le, egyik sem szimulálja tökéletesen az éles 

fegyverekkel való vívást. Egy-egy aspektusát jobban, másokat rosszabbul modellez egy-

egy rendszer. Amennyiben ezekből minél többet gyakorlunk annál szélesebb körű lesz a 

vívástudásunk, és annál kevesebb üres folt lesz benne. Elképzelhető olyan gyakorló, aki 

nagyon jó vívó federrel, párnázott kardokkal és Bloßfechten-ben, viszont éles karddal 

nem tud statikusan kihelyezett PET palacokat átvágni, hanem elüti őket a kardjával 

messzire, mint egy baseball ütővel. Egy ilyen vívó valós helyzetben lehet, hogy 

gyorsabb és ügyesebb, jobb stratéga és hamarabb megüti az ellenfelét és esetleg meg is 
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sebzi könnyeden. Viszont, ha a másik vívó a három könnyed találat után duplával12 

megüti a vágni nem tudó vívót és levágja őt, akkor a vágni nem tudó, minden más téren 

ügyesebb vívó veszített, míg az ellenfele négy könnyebb sérüléssel haza tud menni. 

Természetesen ez egy kisarkított eset, de belátható, hogy azon vívóknak, akik igazi 

harcot szeretnének tanulni és igazi harcművészek akarnak lenni, azoknak a vívás 

minden aspektusát céljuk magas szinten elsajátítani. Sem a vágást, sem a szúrást, sem 

semmit nem szabad kihagyni a gyakorlásból. A versenyek nagyon hasznosak, de nem 

lehetnek a vívás eredményességének az egyetlen mérőszámai. Aki kihagyja a vívásának 

egy vagy több aspektusát, az tévképzetekbe, gondolat buborékokba kerülhet. Egy 

harcművésznek a művészete minden oldalát törekednie kell elsajátítania. 

 

12 A két vívó közel időben indított támadásokkal közel egyszerre sebzi meg egymást. 
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6 Végszó 

A dolgozatom során próbáltam kideríteni, mit jelenthet az, hogy egy 

tevékenység harcművészet. Bemutattam a történelmüket röviden és körbejártam 

különböző megközelítéseket és értelmezéseket. Végsősoron arra a következtetésre 

jutottam, hogy az a harcművészet, amit az ember úgy gyakorol, mintha igazi harcra 

készülne, még akkor is, ha azt nem akarja valójában alkalmazni. Nem bemutatókra, nem 

versenyekre készül vele az ember és nem csak kellemes szabadidős tevékenységként 

tekint rá. Ezek persze lehetnek eszközei a tanulásnak, de nem válhatnak a céljává egy 

harcművész számára. 

A HEMA egy nagyon tág kategória, iskolák között és nemzetközi szinten is 

kevés az uniformitás. Nincsenek egységes tananyagok, szabályrendszerek és a 

fegyverek, védőfelszerelések is nagyon sokfélék. Vannak versenysport orientált, 

kutatás, történelem, hagyományőrzés, harcművészet központú és sajnos 

álharcművészeté vált iskolák is. Minden gyakorló maga döntheti el, hogy neki mit jelent 

a HEMA. Az a gyakorló, aki harcművésszé szeretne válni, annak úgy kell edzenie, 

mintha éles küzdelemre készülne, valamint hogy a területek mindegyikét kiváló 

minőségben elsajátítsa. Ebbe beletartozik az elméleti és a technikai tudás, valamint a 

lélek (mentális erő) és a fizikum fejlesztése is. Valamint úgy kell megválasztani a 

gyakorlás módszereit és eszközeit, hogy minél kevesebb hiányosság maradjon a 

tudásban. A rendszer minél magasabb szintű elméleti és gyakorlati elsajátítására kell 

törekedni. A művészet hagyományos értelmezése szerint is [9] az adott tevékenységet 

kiemelkedő szinten kell űzni, hogy azt művészi szintre emelhessük.  
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https://bigthink.com/wp-content/uploads/2020/02/origin-2.gif 

II. Bullshido no touch válogatás, Youtube 

https://www.youtube.com/watch?v=KgKY71iiJsQ 

III. National Geographic: George Dillman - Pressure Point Knock Outs: 

https://www.youtube.com/watch?v=kIL5nD2PQ0Y 

IV. Bullshido válogatás: 

https://www.youtube.com/watch?v=6xDHmFqLDUg 

V. Detroit Urban Survival Training: Desert Eagle Disarm: 

https://youtube.com/shorts/QXsCmZOkH5g?feature=share 

VI. Detroit Urban Survival Trainig Válogatás: 

https://www.youtube.com/watch?v=FalM0ZlBfRM&t=13s 

VII. Detroit Urban Survival Trainig: Kislány tanít harcművészetet paródia: 

https://youtube.com/shorts/D6HFAFiHD1w?feature=share 

VIII. Zato-ichi Style lightning fast Flash Cut in 3 simple steps!: 

https://www.youtube.com/watch?v=cplemZRbG9g 

IX. Systema: Lassú pörgés több támadó ellen: 

https://www.tiktok.com/@mcdojolife/video/7165624162076167467 

X. Detroit Urban Survival Trainig: Autóban önvédelem:  

https://www.youtube.com/shorts/euILikJUtVk 

XI. Detroit Urban Survival Trainig: Kislány tanít harcművészetet 

https://www.youtube.com/shorts/d0N57JHinK4 

XII. Xu Xiaodong (MMA) vs Wei Lei (Tai Chi): 

https://www.youtube.com/watch?v=z9zeLaL6q0Y 

XIII. Xu Xiaodong (MMA) VS Wing Chun Ding Hao (Wing Chun): 

https://www.youtube.com/watch?v=eNzOBUFZ3xM 

XIV. Wing Chun Ding Hao Challenges Xu 

Xiaodonghttps://www.youtube.com/watch?v=I0PctOmPzC0 

https://bigthink.com/wp-content/uploads/2020/02/origin-2.gif
https://www.youtube.com/watch?v=KgKY71iiJsQ
https://www.youtube.com/watch?v=kIL5nD2PQ0Y
https://www.youtube.com/watch?v=6xDHmFqLDUg
https://youtube.com/shorts/QXsCmZOkH5g?feature=share
https://www.youtube.com/watch?v=FalM0ZlBfRM&t=13s
https://youtube.com/shorts/D6HFAFiHD1w?feature=share
https://www.youtube.com/watch?v=cplemZRbG9g
https://www.tiktok.com/@mcdojolife/video/7165624162076167467
https://www.youtube.com/shorts/euILikJUtVk
https://www.youtube.com/shorts/d0N57JHinK4
https://www.youtube.com/watch?v=eNzOBUFZ3xM
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XV. UFC – Top Finishes: Conor McGregor 

https://www.youtube.com/watch?v=3mPPMCa8Nxw 

XVI. Jhon01man - Floyd Mayweather Defensive Genius (Defense Highlights) 

HD https://www.youtube.com/watch?v=bQYeSXpC244 

https://www.youtube.com/watch?v=3mPPMCa8Nxw

